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Осми сеп тем бар, Међу на род ни дан писме-
но сти, обе ле жа ва се од 1967. годи не а 
зна чај који овај датум има не опа да и 

поред тога што се писме ност одав но под ра-
зу ме ва у дана шњем све ту. Чиње ни ца да више 
не посто је посло ви који не зах те ва ју неки њен 
облик отвара пита ње – има ли потре бе ука зи-
ва ти на зна чај писме но сти у епо хи која уве ли ко 
кори сти вештач ку инте ли ген ци ју?

Пре ма послед њим пода ци ма Свет ског еко-
ном ског фору ма, гло бал на сто па писме но сти 
тре нут но изно си 87 одсто. Пре два века, 1820, 
писме них је било само 12 про це на та, а сто годи-
на касни је њихов број је и даље једва пре ма ши-
вао 20 одсто. Писме ност је у већој мери поче ла 
да расте тек од сре ди не про шлог века да би сада 
дости гла про пор ци ју обр ну ту оној с почет ка 
вође ња ста ти сти ке – девет од десет људи широм 
све та данас се кла си фи ку је као писме но.

Али док је већи на раз ви је них зема ља ову сто-
пу поди гла на 99 одсто, оста ле су вели ке нејед-
на ко сти међу кон ти нен ти ма и реги о ни ма. Земље 
под са хар ске Афри ке, реци мо, и даље су код кри-
тич не сто пе писме но сти: Јужни Судан 35 одсто, 
Авга ни стан 37 одсто, а у Мали ју је иона ко ниска 
сто па писме но сти од 35 про це на та у 2018, због 
суко ба који су оме та ли школ ско обра зо ва ње 
пала на само 31 одсто у 2020. Изра же но у број ка-
ма то зна чи да упр кос пора сту сто пе писме но сти 
и даље посто ји 781 мили он непи сме них одра-
слих широм све та, од којих су ско ро две тре ћи-
не жене. Изве штај Ује ди ње них наци ја за про шлу 
годи ну открио је тако ђе да јед но од пето ро деце 
школ ског узра ста широм све та (око 262 мили о-
на) не иде у шко лу, што са вели ком веро ват но-
ћом гово ри да ће та деца иску си ти сиро ма штво, 
живе ти у лошим усло ви ма, бити неза по сле на.

Писме ност је, као део обра зо ва ња, основ но 
људ ско пра во али је исто вре ме но и јед но од 
кључ них реше ња за окон ча ње сиро ма штва. Ова-
ко висок број непи сме них у нашем све ту има и 
сво ју цену – пре ма Свет ској фон да ци ји за писме-
ност, непи сме ност кошта гло бал ну еко но ми ју 1,5 
били о на дола ра годи шње.

Поред тога што, пре ма изве шта ју УНЕ СКО-а, 
мно га деца и даље напу шта ју шко ло ва ње, те ће 
у све ту до 2030. годи не само шест од десет мла-
дих завр ши ти сред ње обра зо ва ње, изве сна је и 
даље род на раз ли ка у гло бал ној сто пи писме но-

сти, чак и међу гене ра ци ја ма од 15 до 24 годи не. 
Беле жи се уку пан пораст писме но сти али мла ди-
ћи су и даље писме ни ји од мла дих жена.

Сва ка писме на жена обе ле жа ва побе ду над 
сиро ма штвом, рекао је нека да шњи гене рал ни 
секре тар Ује ди ње них наци ја Бан Ки Мун. „Жене 
су нај моћ ни ји покре та чи про ме на у сво јим 
зајед ни ца ма, а та моћ је још већа када уме ју да 
чита ју. На сва ких 10 одсто пове ћа ња бро ја сту-
дент ки ња у земљи, бру то дома ћи про из вод те 
земље пове ћа ва се у про се ку за три про цен та.“

Дакле, из очи глед них раз ло га нера си ки ди ва је 
веза изме ђу писме но сти и соци о е ко ном ског ста-
ту са. Писме ност је моћ но сред ство у бор би про-
тив сиро ма штва, а недо ста так витал них вешти на 
да чита ју и пишу дово ди људе у екс трем ни ризик 
од нема шти не и соци јал не искљу че но сти. Кри-
за коју је доне ла пан де ми ја, зајед но са дру гим 
гло бал ним иза зо ви ма, погор ша ла је тешко ће у 
обра зо ва њу и сти ца њу писме но сти за мили о-
не деце, мла дих али и одра слих. У земља ма са 
ниским и сред њим при хо ди ма про це ње ни удео 
десе то го ди шња ка који не могу да чита ју јед но-
ста ван текст порас тао је са око 57 одсто у 2019. 
на 70 одсто у 2022. годи ни. Гло бал ни губи ци у 
уче њу због кри зе иза зва не кови дом 19 могли 
би, пре ма про це на ма, да кошта ју ову гене ра-
ци ју уче ни ка бли зу 21 били он дола ра у буду ћој 
живот ној зара ди.

Тре ба рећи да посто је и земље које више не 
муче ти про бле ми. Пре ма сто пи писме но сти коју 
обја вљу је Свет ска бан ка (за уку пан број оних од 
15 и више годи на), већи на европ ских зема ља 
је над ма ши ла про це нат од 99 одсто. Андо ра је 
2021. годи не при ја ви ла да има сто пу писме но сти 
од 100 одсто, за њом и земље Бал ти ка. У Сје ди-
ње ним Држа ва ма про це нат писме них кре ће се 
око 80 одсто.

У табе ли Свет ске бан ке сто па писме но сти у 
Срби ји, пре ма послед њем подат ку из 2019. годи-
не, изно си ла је 99,48 одсто, што је у скла ду са 
европ ским ниво ом.

Ипак, иако нема мо про блем са акут ном непи-
сме но шћу, важно је да не забо ра ви мо да је 
бор ба за писме ност бор ба про тив сиро ма штва 
– мате ри јал ног и духов ног. А да обра зо ва ње 
побољ ша ва живот на све начи не које може мо да 
зами сли мо.

М. Јова но вић

Будућ ност почи ње од писма
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У Фили ја ли за град Бео град 
Репу блич ког фон да ПИО, 
28. авгу ста, дирек тор Фон-

да Реља Огње но вић уру чио је 
прву Пен зи о нер ску кар ти цу 
нове гене ра ци је, чија упо тре ба 
почи ње 1. окто бра.

– Данас имам част да у име 
ини ци ја то ра овог про јек та, 
пред сед ни ка Алек сан дра Вучи-
ћа, уру чим прву Пен зи о нер ску 
кар ти цу нове гене ра ци је. Као 
дирек тор Фон да јако сам сре-
ћан због овог про јек та и вели-
ког бро ја пен зи о не ра, више од 
730.000, који су се до сада при-
ја ви ли, и који ће од данас моћи 
да пре у зму сво ју кар ти цу, а од 
1. окто бра кре ну ти да кори сте 
погод но сти које им је држа ва 
Срби ја омо гу ћи ла. Овим смо 
пока за ли да нам је бри га о пен-
зи о не ри ма при о ри тет и наци о-
нал ни инте рес. Пози вам овом 
при ли ком и оста ле пен зи о не ре 
да се при ја ве, иско ри сте могућ-
но сти Пен зи о нер ске кар ти це, а 
пози вам и при вред не субјек те, 
који су у вели ком бро ју подр жа-

ли нашу акци ју, да се при кљу че. 
У наред ним дани ма спре ма мо 
вели ка изне на ђе ња за пен зи о-
не ре и мислим да ћемо има ти 
још веће и боље попу сте – рекао 
је Реља Огње но вић и навео да 
се до сада око 400 при вред них 
субје ка та при дру жи ло про јек ту 
Пен зи о нер ска кар ти ца, а да је и 
вели ки број оних са који ма су 
спо ра зу ми у при пре ми.

Како је поја снио дирек тор 
Фон да, први кон ти гент пен зи-
о нер ских кар ти ца уру чу је се у 
Бео гра ду, а у наредном периоду 
уручење картица ће почети у 
целој Срби ји да би до 1. окто бра 
сви пен зи о не ри који су се при-
ја ви ли доби ли сво ју кар ти цу и 
могли да је кори сте.

– Наша је оба ве за, због вели-
ког бро ја при ја вље них пен зи-
о не ра, да поред наших фили-
ја ла и испо ста ва, орга ни зу је мо 
поде лу кар ти ца и у гра до ви ма, 
у општи на ма и месним зајед-
ни ца ма. Гле да ће мо да пен-
зи о не ри ма дође мо мал те не 
до кућ ног пра га, како бисмо 

пока за ли да нам је поред бри-
ге да обез бе ди мо попу сте у 
држав ним и при ват ним уста-
но ва ма, при о ри тет и бри га о 
њихо вом здра вљу, да они не 
би чека ли у редо ви ма и да би 
избе гли гужве – казао је Реља 
Огње но вић.

Он је под се тио да ће сви пен-
зи о не ри путем мобил них теле-
фо на чије бро је ве су оста ви ли 
при ли ком при ја ве, када њихо ва 
кар ти ца буде изра ђе на, доби ти 
оба ве ште ње када и где могу да 
је пре у зму.

– Погод но сти које ће пре све-
га при вре да, а онда и држав не 
инсти ту ци је омо гу ћи ти, биће 
јасно истак ну те на сај ту Фон да 
ПИО, али иско ри сти ће мо при-
ли ку да и у сарад њи са меди ји-
ма на све вели ке акци је позо-
ве мо пен зи о не ре, и обја сни мо 
им где ће све моћи да кори сте 
кар ти це – рекао је Реља Огње-
но вић.

Он је обја снио да ће све при-
ват не фир ме, апо те ке, трго вин-
ски лан ци и оста ли уче сни ци у 
овом про јек ту, на сво јим објек-
ти ма има ти истак ну ту налеп-
ни цу на којој ће се виде ти да 
су они парт не ри Пен зи о нер-
ске кар ти це нове гене ра ци је, 
а о самим попу сти ма кори сни-

ци ће моћи да се инфор ми шу 
на лицу места или путем сај та 
Фон да ПИО. Тако ђе је наја вио 
и мобил ну апли ка ци ју која ће 
бити наме ње на кори сни ци ма 
Пен зи о нер ске кар ти це.

Прву Пен зи о нер ску кар ти-
цу дирек тор Фон да је уру чио 
Мили ци Ста ни ми ро вић, кори-
сни ци пен зи је из Бео гра да.

– Вели ка ми је част и задо-
вољ ство што ми ви лич но уру-
чу је те ову кар ти цу и што сам ја 
прва међу свим пен зи о не ри ма 
који ће кар ти цу доби ти – иста-
кла је ова пен зи о нер ка.

Како је наве ла, Пен зи о нер ска 
кар ти ца јасно гово ри о томе да 
Фонд ПИО и дирек тор Фон да 
бри ну о стан дар ду пен зи о не ра 
и о њихо вом живо ту.

– Ову кар ти цу бих кори сти ла 
да побољ шам ква ли тет живо та 
и кућ ни буџет, а нај ви ше бих 
је кори сти ла за леко ве, јер је 
то вели ка став ка коју пен зи о-
не ри кори сте, а тро ши доста 
нов ца. Добро је и што кар ти цу 
може мо да кори сти мо у целој 
Срби ји, јер имам могућ но сти 
да путу јем, па мно го зна чи да 
кар ти цу могу да кори стим где 
год одем – наве ла је Мили ца 
Ста ни ми ро вић.

Весна Кадић Стан ко вић

ПОЧЕ ЛА ПОДЕ ЛА ПЕН ЗИ О НЕР СКИХ КАР ТИ ЦА НОВЕ ГЕНЕ РА ЦИ ЈЕ

Дирек тор Фон да уру чио
прву кар ти цу

Дирек тор Фон да Реља Огње но вић уру чу је прву Пен зи о нер ску 
кар ти цу Мили ци Ста ни ми ро вић

Подела првих картица изазвала је велико интересовање медија
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актуелно

Гра ђа ни ма је од 25. авгу ста ове 
годи не доступ на још јед на 
елек трон ска услу га Фон да ПИО. 

Реч је о „е-Кал ку ла то ру”, веб пор та лу 
коме се при сту па пре ко наслов не 
стра не сај та Фон да ПИО www.pio.rs.

Нову елек трон ску услу гу пред ста-
вио је дирек тор Фон да Реља Огње-
но вић.

– Оно што жели мо је да Фонд 
при бли жи мо нашим кори сни ци-
ма и оси гу ра ни ци ма и искљу чи мо 
могућ ност да људи дола зе и чека ју 
у редо ви ма, већ да им омо гу ћи мо 
да све оно што их инте ре су је а веза-
но је за оства ри ва ње пра ва из ПИО, 
могу да ура де из сво јих домо ва или 
путем сво јих мобил них опе ра те ра. 
„Е-Кал ку ла тор” је плат фор ма коју 
смо напра ви ли да сва ки наш кори сник и 
оси гу ра ник може да про ве ри све подат ке 
који га инте ре су ју, о виси ни сво јих при ма-
ња, о стажу осигурања, као и о при ја ва ма и 
одја ва ма са оси гу ра ња, а да за то не мора 
да дола зи у Фонд. То може да се 
ура ди пре ко рачу на ра или пре-
ко мобил ног теле фо на, одно сно 
таблет уре ђа ја – рекао је Реља 
Огње но вић.

Како је поја снио дирек тор Фон-
да, при ступ пор та лу регу ли сан је 
на два начи на: пре ко ква ли фи ко-
ва ног елек трон ског сер ти фи ка та, 
који изда је МУП Срби је и за чије кори шће ње 
је потре бан читач лич не кар те, или пре ко 
елек трон ског иден ти те та гра ђа на. Уко ли ко 
оси гу ра ник жели да при сту пи пор та лу „е-Кал-
ку ла тор” са свог рачу на ра, то може да ура ди 
на један од два наве де на начи на. Међу тим, 
уко ли ко жели да при сту пи пода ци ма пре-

ко мобил них уре ђа ја (мобил ни теле фон или 
таблет), то може ура ди ти само ако је прет ход-
но реги стро ван као елек трон ски гра ђа нин 
пре ко пор та ла за елек трон ску иден ти фи ка ци-
ју и инста ли ра њем одго ва ра ју ће апли ка ци је 

за мобил не уре ђа је Con sen tID.
– У овом слу ча ју је потреб но да 

оси гу ра ник пре у зме Con sen tID 
апли ка ци ју, која је пот пу но бес плат-
на, и да у Пошти затра жи eID, који 
доби ја за све га три де сет секун ди, 
затим уђе на апли ка ци ју, иден ти тет 
потвр ди уку ца ва њем свог кода и 
онда може даље да посту па у нашој 

плат фор ми „е-Кал ку ла тор” и да про ве ри 
подат ке који га инте ре су ју. Оси гу ра ник сада 
може да про ве ри подат ке о виси ни испла-
ће них при ма ња, као и о годи на ма ста жа, о 
тре нут ку када оства ру је пра во на пен зи ју, 
али и ако оства ру је пра во на инва лид ску 
пен зи ју, коли ки би био износ пен зи је. Они 

људи који су у послед њој годи ни 
свог рад ног ста жа и оства ру ју пра-
во на пен зи ју моћи ће, са вели ком 
дозом тач но сти, да зна ју коли ка ће 
бити виси на при ма ња коју ће оства-
ри ти након свог пен зи о ни са ња, што 
је и нај че шће пита ње буду ћих пен зи-
о не ра упу ће но нашем Кон такт цен-
тру – рекао је Реља Огње но вић.

Он је наја вио и уна пре ђе ње овог 
сер ви са Фон да у наред ним месе ци-
ма, након што се извр ши нео п ход на 
мигра ци ја пода та ка, када ће и сви 
оста ли оси гу ра ни ци, не само они 
који су у послед њој годи ни рад ног 
ста жа, моћи да виде који би износ 
пен зи је могли да оче ку ју на осно-
ву доса да шњег оства ре ног ста жа и 
пода та ка у бази матич не еви ден ци је 

Фон да, с тим да тај пода так неће има ти ова-
ко висок сте пен тач но сти.

Како је навео Реља Огње но вић, „е-Кал ку ла-
тор” нуди и опци ју „При ја ви про блем” путем 
које оси гу ра ни ци могу да при ја ве про блем 
уко ли ко нису при ја вље ни на оси гу ра ње или 
посло да вац можда није упла тио допри но се. 
Ова ква при ја ва се ауто мат ски шаље слу жба-
ма Фон да које се баве оства ри ва њем пра ва, 
које путем замол ни ца или веб сер ви са са дру-
гим инсти ту ци ја ма про ве ра ва ју да ли посло-
да вац није упла тио допри но се или посто ји 
само тех нич ки про блем што обра сци нису 
посла ти Фон ду. Затим се потреб ни обра сци 
накнад но шаљу Фон ду и про блем се реша ва.

– Ово је опци ја којом смо желе ли да сма-
њи мо вре ме чека ња на прво реше ње и на 
трај но реше ње наших оси гу ра ни ка – под ву-
као је Огње но вић.

Дирек тор Фон да је нагла сио важност 
зашти те лич них пода та ка и навео да се 

кому ни ка ци ја изме ђу пор та ла и 
кори сни ко вог рачу на ра оства-
ру је пре ко сигур не и крип то ва-
не везе зашти ће не међу на род-
но при зна тим ква ли фи ко ва ним 
сер вер ским SSL сер ти фи ка том.

Сви нео п ход ни дета љи за 
при ступ и кори шће ње „е-Кал ку-
ла то ра” нала зе се на наслов ној 
стра ни ци пор та ла, а обез бе ђе-
на је и помоћ за при ступ и обра-
зло же ња свих инфор ма ци ја које 
се могу поја ви ти при кори шће-
њу пор та ла.

В. Кадић Стан ко вић

И Пла не та спорт у тиму
Дирек тор Фон да ПИО Реља Огње но вић пот пи сао је Спо ра-
зум о сарад њи са ком па ни јом „Pla ne ta Sport“ DOO, јед ним 
од нај ве ћих мало про дај них лана ца спорт ске опре ме у 
Срби ји, чиме се и ова фир ма при дру жи ла про јек ту Пен зи-
о нер ска кар ти ца. Захва љу ју ћи овом спо ра зу му кори сни-
ци пен зи о нер ских кар ти ца ће моћи да оства ре попу сте у 
неком од 100 про дај них обје ка та Pla ne ta Sport рад њи (осим 
Pla ne ta sport Outlet) у чак 59 гра до ва широм Срби је. Омо гу-
ће ни су им попу сти од 10 одсто на арти кле који су озна че ни 
као већ сни же ни, и чак 20 одсто на цело ку пан асор ти ман 
обе ле жен озна ком „нова колек ци ја про ле ће-лето“ и „нова 
колек ци ја јесен-зима“.  Г. О.

НОВА ЕЛЕК ТРОН СКА УСЛУ ГА ФОН ДА ПИО ЗА ГРА ЂА НЕ

Увид у подат ке али 
и износ буду ће пен зи је

Дирек тор РФ ПИО Реља Огње но вић
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Управ ни одбор Репу блич-
ког фон да ПИО одр жао је 
21. авгу ста ове годи не 17. 

сед ни цу у акту ел ном сази ву, на 
којој је доне та Одлу ка о изме-
на ма и допу на ма Финан сиј ског 
пла на РФ ПИО за 2023. годи ну.

Како је наве ла Боја на Попо-
вић, дирек тор ка Сек то ра за 
финан сиј ске посло ве РФ ПИО, 
повод за реба ланс Финан сиј-
ског пла на Фон да за ову годи ну 
јесте пове ћа ње пен зи ја пла ни-
ра но за јесен.

– Ван ред но ускла ђи ва ње 
пен зи ја за 5,5 одсто пла ни ра се 
од окто бра, и оно је повод за 
изме не и допу не Финан сиј ског 
пла на Фон да за 2023. годи ну. 
Од почет ка 2023. кори сни ци ма 
ће при ма ња бити ускла ђе на за 
укуп но 18,3 одсто, с обзи ром 
на то да је почет ком годи не 
било редов но ускла ђи ва ње за 
12,1 про це нат – наве ла је Боја-

на Попо вић и иста кла да је због 
више оства ре них при хо да од 
допри но са дошло до сма ње ња 
тран сфе ра из буџе та на 160,11 
мили јар ди дина ра.

Она је каза ла да су реба лан-
сом Финан сиј ског пла на Фон да 
за 2023. годи ну укуп но пла ни-
ра ни при хо ди и при ма ња, као и 

рас хо ди и изда ци Фон да за 2023. 
уве ћа ни за 911,36 мили јар ди 
дина ра, одно сно за 1,32 одсто. 
При хо ди од допри но са пове ћа-
ни су за 4,5 про це на та у одно су 
на прво бит но пла ни ра не.

– До кра ја годи не је пла ни ра-
но да се напла ти 31,6 мили јар ди 
дина ра више у одно су на прво-
бит ни Финан сиј ски план Фон да, 
што је у поре ђе њу са прет ход-
ном годи ном за 63,9 мили јар-
ди дина ра више при хо да од 
допри но са. У скла ду с тим, када 
је реч о уче шћу дота ци ја у при-
хо ди ма и при ма њи ма Фон да, 
оне ће реба лан сом бити сма ње-
не са 20,61 на 17,57 одсто, упр-
кос пла ни ра ном ускла ђи ва њу 
пен зи ја од 5,5 про це на та – обја-
шња ва Боја на Попо вић.

Гово ре ћи о рас хо ди ма и изда-
ци ма, она је наве ла да рас хо ди 
на име пра ва из ПИО изно се 
884,85 мили јар ди дина ра. Сред-
ства од 6,1 мили јар ду која су 
потреб на за пове ћа ње пен зи ја 

од 5,5 одсто садр жа на су у више 
напла ће ним при хо ди ма од 
допри но са, тако да нема пове-
ћа ња уче шћа држа ве у тран-
сфе ри ма што је, како је иста кла 
дирек тор ка Сек то ра за финан-
сиј ске посло ве Фон да, вео ма 
зна чај на инфор ма ци ја.

Управ ни одбор Фон да на 
истој сед ни ци усво јио је Инфор-
ма ци ју о финан сиј ском посло-
ва њу РФ ПИО у пери о ду јану ар-
јун 2023. годи не.

У окви ру свог изла га ња, Боја-
на Попо вић је наве ла да упр кос 
сма ње њу сто пе допри но са за 
ПИО са 25 на 24 про цен та, од 
1. јану а ра 2023. годи не, укуп-
ни при хо ди и при ма ња Фон да 
су у првој поло ви ни 2023. били 
виши у одно су на исти пери од 
прет ход не годи не за 8,90 одсто.

Дирек тор ка Сек то ра за 
финан сиј ске посло ве Фон да 
рекла је да је про сеч на пен зи-
ја у првих шест месе ци 2023. 
годи не изно си ла 37.812 дина-
ра, одно сно 322 евра и да је 
виша у одно су на исти пери од 
прет ход не годи не за 22,1 одсто, 
али да је, има ју ћи у виду раст 
потро шач ких цена у посма тра-
ном пери о ду, реал но пове ћа ње 
изно си ло 5,9 про це на та.

Уче шће про сеч не пен зи је за 
пери од јану ар-јун 2023. годи не 
у про сеч ној зара ди без поре за и 
допри но са изно си 45 одсто, што 
је, како је наве ла Боја на Попо-
вић, више за 2,4 одсто у одно су на 
исти пери од прет ход не годи не, 
када је изно си ло 42,6 про це на та.

В. Кадић Стан ко вић

На челу Фили ја ле РФ ПИО у Субо ти ци од 18. 
јула ове годи не нала зи се Неда Тешо вић, дипло-
ми ра ни еко но ми ста.

Неда је рође на у Врба су, 1976. годи не. Завр ши-
ла је Гим на зи ју „Све то зар Миле тић“ у Србо бра ну, 
а зва ње дипло ми ра ни еко но ми ста сте кла је на 
Факул те ту за послов не сту ди је у Бео гра ду.

Прво рад но место јој је било у седи шту фир ме 
„Обу ћа Метро“ у Врба су, на пози ци ји кадров ски 
и обра чун ски рад ник, и у тој фир ми је про ве ла 
осам годи на.

По пре се ље њу у Субо ти цу пре ла зи у ЈКП „Пар-
кинг“, где чети ри годи не ради на рачу но вод стве-
ним посло ви ма, а по потре би и на посло ви ма 
одно са с јав но шћу.

У Фон ду ПИО, у Фили ја ли Субо ти ца, Неда 
Тешо вић је поче ла да ради 23. јуна 2021. годи-
не на месту помоћ ни ка дирек то ра фили ја ле, а 
по пен зи о ни са њу Сне жа не Марић пре ла зи на 
место дирек то ра фили ја ле.

Уда та је и мај ка дво је деце.
Г. О.

Нова дирек тор ка Фили ја ле РФ ПИО Субо ти ца

Неда Тешо вић

РЕБА ЛАНС ФИНАН СИЈ СКОГ ПЛА НА РФ ПИО ЗА 2023.

Дота ци је сма ње не на 17,57 одсто

Пози ти ван изве штај ДРИ 
о завр шном рачу ну Фон да
Државнa ревизорскa институцијa (ДРИ) je и ове годи не, након 
реви зи је завр шног рачу на, обја ви ла пози ти ван Изве штај о 
реви зи ји Завр шног рачу на РФ ПИО за 2022. годи ну.
Након реви зи је Завр шног рачу на Фон да ДРИ је дала мишље-
ње да су финан сиј ски изве шта ји Фон да при пре мље ни по 
свим мате ри јал но зна чај ним пита њи ма у скла ду са Зако ном 
о буџет ском систе му и оста лим про пи си ма који се одно се 
на финан сиј ско посло ва ње кори сни ка буџет ских сред ста ва, 
кори сни ка орга ни за ци ја за оба ве зно соци јал но оси гу ра ње и 
буџет ских фон до ва.
То зна чи да у изве шта ју који је ДРИ дала за 2022. годи ну нису 
утвр ђе не непра вил но сти и, у скла ду с тим, ДРИ није дала пре-
по ру ке за даље посту па ње.

Са седнице Управног одбора РФ ПИО
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актуелно

Стаж који се рачу на са 
уве ћа ним тра ја њем или, 
како га уоби ча је но зове-

мо, бене фи ци ра ни стаж, утвр-
ђу је се оси гу ра ни ци ма који 
раде на наро чи то тешким, опа-
сним и за здра вље штет ним 
рад ним мести ма, као и оси гу-
ра ни ци ма који оба вља ју такве 
посло ве да се након више го ди-
шњег рада не може оче ки ва ти 
да свој посао, одно сно про фе-
си о нал ну делат ност оба вља ју 
јед на ко успе шно.

Ура чу на ва њем ста жа оси-
гу ра ња који се рачу на са уве-
ћа ним тра ја њем оси гу ра ни ци 
могу у одре ђе ним окол но сти-
ма да оства ре пра во на пен зи-
ју рани је у одно су на „редов не“ 
усло ве. Бене фи ци ра ни стаж им 
исто вре ме но повољ но ути че и 
на виси ну пен зи је. Рад на места 
на који ма се стаж рачу на са 
уве ћа ним тра ја њем утвр ђе на 
су одго ва ра ју ћим пра вил ни-
ком који уре ђу је рад на места 
и сте пе не уве ћа ња ста жа, као 
и начин њихо вог утвр ђи ва ња 
и реви зи је. Оба ве за је посло-
дав ца да се запо сле ни ма који 
раде на таквим рад ним мести-
ма утвр ди бене фи ци ра ни стаж.

Тра ја ње ста жа може се уве ћа-
ти за нај ви ше 50 одсто у одно-
су на ефек тив но, кален дар ско 
тра ја ње. Изу зе так су лица у 
про фе си о нал ној вој ној слу жби. 
Њима се у слу ча ју анга жо ва ња у 
ору жа ним акци ја ма вре ме про-
ве де но у тим акци ја ма, као и на 
лече њу или у заро бље ни штву, 
рачу на као стаж оси гу ра ња у 
дво стру ком тра ја њу. Рачу на-
ње ста жа у дво стру ком тра ја њу 
не тре ба меша ти са посеб ним 
ста жом иако су ови инсти ту ти 
слич ни.

Сте пен уве ћа ња озна ча ва се 
бро је ви ма па тако, на при мер, 
сте пен уве ћа ња 12/14 озна-
ча ва да се сва ких 12 месе ци 
ефек тив ног рада рачу на као 14 
месе ци ста жа оси гу ра ња.

При утвр ђи ва њу пра ва на 
пен зи ју бене фи ци ра ни стаж 
се утвр ђу је пре ма закон ским 
про пи си ма који су при ме њи-

РАЧУ НА ЊЕ СТА ЖА СА    УВЕ ЋА НИМ ТРА ЈА ЊЕМ

Како до сни же не ста ро сне гра ни це

Репу блич ки фонд ПИО и Пошта Срби је, 8. 
авгу ста ове годи не, у Глав ној пошти у Бео-
гра ду, пред ста ви ли су нову услу гу при ја-

ве за пен зи о нер ске кар ти це нове гене ра ци је на 
свим шал те ри ма пошта. Кори сни ци пен зи је ће 
од сада сво ју при ја ву за доби ја ње Пен зи о нер-
ске кар ти це моћи да под не су у више од 1.500 
послов ни ца Поште широм Срби је.

Пово дом про мо ви са ња нове услу ге, дирек-
тор Фон да ПИО Реља Огње но вић захва лио је 
Пошти Срби је на иска за ној заин те ре со ва но сти 
да се укљу чи у про је кат Пен зи о нер ске кар ти це 
коју изда је РФ ПИО.

– Бога ти ји смо за 1.500 послов ни ца, места на 
који ма ће наши пен зи о не ри моћи да се при ја ве 
за нову Пен зи о нер ску кар ти цу и то је наста вак 
добре прак се, сарад ње са држав ним пред у зе-
ћи ма, локал ним само у пра ва ма, где смо нашим 
пен зи о не ри ма омо гу ћи ли да у свом месту, у 
сво јој месној зајед ни ци, у сво јој пошти, иско-
ри сте могућ ност да се при ја ве за Пен зи о нер ску 
кар ти цу нове гене ра ци је – рекао је Реља Огње-
но вић.

Он је навео да је РФ ПИО пот пи сао више од 
350 спо ра зу ма са раз ли чи тим држав ним инсти-
ту ци ја ма и при ват ним сек то ром. Пода так да се 
до сада 660 хиља да пен зи о не ра при ја ви ло за 
Пен зи о нер ску кар ти цу нове гене ра ци је гово ри 
да је ини ци ја ти ва пред сед ни ка Срби је пун пого-
дак. Пен зи о нер ске кар ти це су један од наци о-
нал них инте ре са који је Пошта Срби је при хва-
ти ла и подр жа ла.

– Бољи живот наших пен зи о не ра јесте наци-
о нал ни инте рес, а ми ћемо се тру ди ти сва ког 

дана да наши пен зи о не ри данас живе боље 
него што су живе ли јуче – нагла сио је дирек тор 
Фон да.

Огње но вић је наја вио пове ћа ње пен зи ја које 
ће у окто бру изно си ти 5,5 про це на та, као и да 
ће три месе ца након тога усле ди ти ново пове-
ћа ње од 14,6 одсто.

– Са тим уве ћа њем пен зи је ће куму ла тив но у 
целом пери о ду бити за 55,8 одсто веће него што 
су биле, а то је оно што смо обе ћа ли, да ћемо 
2025. годи не има ти про сеч ну пен зи ју 450 евра, 
а про сеч ну пла ту 1.000 евра – навео је Реља 
Огње но вић.

В. д. дирек то ра Поште Срби је, Зоран Ђор-
ђе вић, иста као је да је при кљу чи ва ње Поште 
Срби је овом про јек ту био пот пу но логи чан 
корак с обзи ром на то да се ради о јав ном 
пред у зе ћу, јед ном од глав них чини ла ца када 
су у пита њу услу ге које се пру жа ју ста нов ни-
штву, а пого то во пен зи о не ри ма, који када је 
реч о плат ним инсти ту ци ја ма упра во у Пошту 
Срби је има ју нај ви ше пове ре ња. Ђор ђе вић је 
позвао пен зи о не ре да посе ту послов ни ца ма 
Поште широм земље, којих је у овом тре нут ку 
1.534, иско ри сте и за при ја ву за Пен зи о нер ску 
кар ти цу, и нагла сио да је ова услу га коју пру жа 
Пошта Срби је пот пу но бес плат на. Он је казао 
да ће запо сле ни на шал те ри ма пошта пен зи о-
не ри ма нуди ти могућ ност да се при ја ве за сво-
ју Пен зи о нер ску кар ти цу и иста као да при ја ва 
не зах те ва сло же ну про це ду ру и мно го вре-
ме на, а пен зи о не ри ће убу ду ће доби ти вели ку 
корист од тога.

Г. О.

ПРИ ЈА ВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕР СКЕ КАР ТИ ЦЕ И НА ШАЛ ТЕ РИ МА ПОШТА

Јед но став но и брзо 
при ја вљи ва ње

Пред ста вља ње нове услу ге при ја ве за пен зи о нер ске кар ти це: дирек то ри Реља Огње но вић  
и Зоран Ђор ђе вић



ва ни у Репу бли ци Срби ји у 
вре ме када је стаж навр шен. 
Ови про пи си су се с вре ме ном 
мења ли, сва ка изме на доно си-
ла је нове усло ве под који ма 
се стаж утвр ђи вао са уве ћа ним 
тра ја њем a било је и изме на у 
погле ду начи на њего вог рачу-
на ња. Тако је до кра ја 1972. 
важио про пис по коме се стаж 
ура чу на вао са уве ћа ним тра ја-
њем само у слу ча ју да је њего-
во укуп но тра ја ње дуже од пет 
годи на. Од 1973. тог огра ни че-
ња више није било, па се стаж 
рачу нао са уве ћа њем без обзи-
ра на укуп но тра ја ње. Међу тим, 
закон чија је при ме на поче ла 
1. јану а ра 1997. вра тио је ово 
огра ни че ње са додат ним поо-
штре њем – почев од тог дана 
бене фи ци ра ни стаж се ура чу-
на ва само ако је њего во укуп-
но тра ја ње дуже од 10 годи на. 
Ипак, у слу ча ју да је код оси гу-
ра ни ка утвр ђе на инва лид ност, 
укуп но тра ја ње рада од пет 
годи на на рад ним мести ма за 
која је пред ви ђен бене фи ци ра-
ни стаж довољ но је за њего во 
рачу на ње у уве ћа ном тра ја њу.

Оси гу ра ни ци који су кори сти-
ли боло ва ње за вре ме рада на 

мести ма на који ма се стаж рачу-
на са уве ћа ним тра ја њем тре ба 
да зна ју да су се и про пи си који 
регу ли шу ути цај боло ва ња на 
рачу на ње тог ста жа мења ли. До 
кра ја 1987. годи не боло ва ње 
није ути ца ло на рачу на ње бене-
фи ци ра ног ста жа, одно сно оси-
гу ра ни ку се ком пле тан пери од 
рада рачу нао са уве ћа ним тра-
ја њем без обзи ра на тра ја ње 
одсу ства с посла. Почев од 1. 
јану а ра 1988. боло ва ње које је у 
току кален дар ске годи не тра ја-
ло кра ће од месец дана није од 
ути ца ја на рачу на ње бене фи ци-
ра ног ста жа али се одсу ство ва-
ње са посла које пре ла зи месец 
дана одби ја од укуп ног тра ја ња 
бене фи ци ра ног ста жа. Ова кав 
начин рачу на ња при ме њи ван 
је до кра ја 1990. годи не. Почев 
од 1991. сва ко одсу ство с посла 
због боле сти пред ста вља раз-
лог да се у пери о ди ма боло ва-
ња стаж оси гу ра ња рачу на само 
у ефек тив ном тра ја њу.

Оси гу ра ник са бене фи ци-
ра ним ста жом може рани је да 
оства ри пра во на пен зи ју и то 
на раз ли чи те начи не. Они који 
су навр ши ли бене фи ци ра ни 
стаж чије је тра ја ње нај ма ње 

2/3 укуп ног ста жа оси-
гу ра ња, има ју пра во на 
сни же ње ста ро сне гра ни-
це. На сва ких пет годи на 
про ве де них на рад ном 
месту са кое фи ци јен том 
12/14 ста ро сна гра ни ца се 
сни жа ва за јед ну годи ну. 
Тако ђе се гра ни ца спу шта 
за јед ну годи ну на сва ке 
чети ри за уве ћа ње 12/15, 
три за 12/16 и на сва ку 
јед ну годи ну и шест месе-
ци за 12/18. Ово сни же ње 
одно си се само на оства-
ри ва ње пра ва на ста ро-
сну али не и на пре вре ме-
ну ста ро сну пен зи ју, па се 
само може сни зи ти закон-
ски услов за оства ри ва ње 
пра ва на ста ро сну пен зи ју. 
Дакле, сни же ње се рачу-
на од 65 годи на живо та за 
мушкар це, а од 63 годи не 
и шест месе ци за жене у 
току 2023, одно сно од 63 

годи не и осам месе ци живо та 
за жене у току сле де ће годи не. 
Оси гу ра ник који оства ри пра во 
са сни же ном гра ни цом доби-
ја ста ро сну пен зи ју у пуном 
изно су, без ика квих ума ње ња. 
Ста ро сна гра ни ца може да се 
сни жа ва нај ви ше до 55 годи на 
живо та, осим за запо сле не који 
су на рад ним мести ма са кое фи-
ци јен том 12/18 ефек тив но про-
ве ли 2/3 рад ног века у одно су 
на укуп но ефек тив но про ве де-
но вре ме на рад ним мести ма на 
који ма се стаж рачу на са уве ћа-
ним тра ја њем. Овим оси гу ра ни-
ци ма ста ро сна гра ни ца може да 
се сни зи и до 50 годи на живо та.

Оси гу ра ни ци који има ју пра-
во на сни же ње ста ро сне гра-
ни це, али ни са сни же ном гра-
ни цом не испу ња ва ју услов за 
ста ро сну пен зи ју већ одла зе у 
пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју и 
у том слу ча ју има ју повољ ност 
у одно су на оста ле. Износ пре-
вре ме не ста ро сне пен зи је одре-
ђу је се као износ ста ро сне, који 
се затим ума њи за 0,34 одсто за 
сва ки месец рани јег одла ска у 
пен зи ју. Сни же на ста ро сна гра-
ни ца зна чи и да је број месе ци 

рани јег пен зи о ни са ња мањи, па 
је мање и ума ње ње пен зи је.

Тра ја ње бене фи ци ра ног ста жа 
од ути ца ја је и на пра ва запо сле-
них који при па да ју тако зва ним 
посеб ним кате го ри ја ма оси гу ра-
ни ка у које спа да ју поли циј ски 
слу жбе ни ци, при пад ни ци оба-
ве штај них аген ци ја, запо сле ни 
на извр ше њу кри вич них санк ци-
ја, при пад ни ци Вој ске Срби је и 
дру ги. Кра јем 2019. годи не у ову 
кате го ри ју оси гу ра ни ка увр ште-
не су и суди је посеб них оде ље-
ња и оде ље ња за рат не зло чи-
не Вишег и Апе ла ци о ног суда у 
Бео гра ду, као и тужи лац и заме-
ни ци тужи ла ца за орга ни зо ва ни 
кри ми нал и рат не зло чи не. Ови 
оси гу ра ни ци има ју могућ ност 
да пра во на пен зи ју оства ре под 
посеб ним, повољ ни јим про-
пи си ма, у слу ча ју да су на овим 
посло ви ма про ве ли 15 годи на. 
Уз овај услов, оси гу ра ни ци из те 
кате го ри је тре ба да има ју нај ма-
ње 55 годи на живо та и 25 годи на 
ста жа оси гу ра ња како би оства-
ри ли пра во на ста ро сну пен зи ју.

Они који су оба вља ли само-
стал ну делат ност тако ђе има-
ју пра во на стаж са уве ћа ним 
тра ја њем уко ли ко су оба вља ли 
посло ве за које је такав стаж 
пред ви ђен. У слу ча ју да је утвр-
ђе но оба вља ње таквих посло-
ва, они су у оба ве зи да упла те 
уве ћан допри нос за ПИО како 
би им се стаж рачу нао са уве-
ћа њем. Исто уве ћа ње допри но-
са важи и за дру ге посло дав це. 
Зато је за сва ко га ко сма тра да је 
у неком пери о ду имао бене фи-
ци ра ни стаж одли чан пред лог 
да пре одла ска у пен зи ју про ве-
ри сво је подат ке реги стро ва не 
у матич ној еви ден ци ји у Фон ду. 
У слу ча ју да су сви дру ги усло ви 
испу ње ни, тра ја ње ста жа неће 
бити уве ћа но уко ли ко посло да-
вац или само ста лац није испу-
нио сво ју оба ве зу и упла тио 
допри но се. То је још један од 
раз ло га зашто често саве ту је мо 
да редов но про ве ра ва те сво је 
подат ке у матич ној еви ден ци ји 
оси гу ра ни ка Фон да ПИО.

Миро слав Мирић
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РАЧУ НА ЊЕ СТА ЖА СА    УВЕ ЋА НИМ ТРА ЈА ЊЕМ

Како до сни же не ста ро сне гра ни це
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У Покра јин ском фон ду ПИО 
у Новом Саду 23. авгу ста 
пот пи са ни су спо ра зу ми 

изме ђу Фон да ПИО и још пет-
на ест локал них при вред ни ка 
који су на тај начин поста ли 
парт не ри у реа ли за ци ји про-
јек та Пен зи о нер ска кар ти ца 
нове гене ра ци је. Исто вре ме но 
је одр жа на и про мо ци ја пен зи-
о нер ских кар ти ца, које ће од 1. 
окто бра кори сни ци ма омо гу ћи-
ти повољ но сти и попу сте при-
ли ком купо ви не.

Дирек тор Покра јин ског фон-
да Слав ко Имрић који је, са 
дирек то ром Фили ја ле РФ ПИО 
Нови Сад Бори сом Јев ти ћем, 
био дома ћин пред став ни ци ма 
ново сад ских при вред них субје-
ка та, иста као је да је захва лан 
што су пре по зна ли зна чај пен-
зи о нер ских кар ти ца, које су као 

тема од витал ног инте ре са у 
нашој држа ви.

– Од почет ка ове акци је наше 
држа ве и Фон да ПИО са циљем 
поди за ња живот ног стан дар-
да и побољ ша ња мате ри јал ног 
поло жа ја кори сни ка до данас је 

за Пен зи о нер ску кар ти цу апли-
ци ра ло више од 700.000 пен зи-
о не ра. Ми оче ку је мо да ће тај 
број до почет ка њене при ме не, 
1. окто бра ове годи не, нара-
сти на мили он. Захва лан сам 
вама, као и оста лим при вред-
ним субјек ти ма који су иска-
за ли дру штве ну одго вор ност 
и соли дар ност кроз овај про-
је кат. Надам се да ћете, након 
што сте дали бене фи те и раз не 
погод но сти кори сни ци ма Пен-
зи о нер ске кар ти це, пове ћа ти и 
број кори сни ка ваших услу га и 
про из во да, а тако и успе шност 
у свом посло ва њу – рекао је 
дирек тор ПФ Слав ко Имрић.

Борис Јев тић је у свом обра-
ћа њу, у име дирек то ра Фон да 
ПИО Реље Огње но ви ћа, још 
јед ном позвао све дру штве но 
одго вор не ком па ни је у Срби-
ји да се при кљу че при вред ним 

субјек ти ма, држав ним инсти-
ту ци ја ма и ком па ни ја ма које 
су већ пот пи са ле спо ра зу ме са 
Фон дом у окви ру про јек та Пен-
зи о нер ска кар ти ца.

– Данас је пет на ест при вред-
них субје ка та са тери то ри је гра-
да Новог Сада пот пи са ло спо ра-
зу ме о сарад њи са Фон дом ПИО. 
Ово је наста вак про јек та који је 
отпо чео на инци ја ти ву пред сед-
ни ка Срби је Алек сан дра Вучи ћа, 
а у циљу побољ ша ња поло жа ја 
кори сни ка кар ти ца. На осно ву 
спо ра зу ма које смо данас пот пи-
са ли, они ће оства ри ти попу сте у 
уго сти тељ ским рад ња ма, ресто-
ра ни ма, хоте ли ма, апо те ка ма, 
амбу лан та ма, опти чар ским рад-
ња ма итд. Више од 350 држав них 
инсти ту ци ја и при ват них ком па-
ни ја пот пи са ле су спо ра зу ме, а 
при ме на спо ра зу ма и кар ти ца 
почи ње 1. окто бра – рекао је 
Борис Јев тић, дирек тор Фили ја-
ле Нови Сад, која је глав ни носи-
лац посла око овог про јек та у 
Новом Саду.

Он је навео и да од одлу ке 
сва ке ком па ни је зави се погод-
но сти у који ма ће ужи ва ти пен-
зи о не ри. Kод већи не је то неки 
вид попу ста, а негде могу бити 
и одре ђе ни покло ни, навео је 
Јев тић и наја вио да ће у наред-
них месец дана пот пи са ти спо-
ра зу ме са новим при вред ним 
субјек ти ма из Новог Сада, који 
су већ у при пре ми. 

Миро слав Мек те ро вић

Про мо ци ја нове пен зи о нер ске кар ти це 
Репу блич ког фон да за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње наста вље на је и током лет-
њих месе ци те фили ја ле могу да се похва ле 
бро јем пот пи са них уго во ра. Међу њима 
посеб но Фили ја ла Врбас.

– Од када је поче ла реа ли за ци ја про јек та 
Пен зи о нер ска кар ти ца пот пи сао сам 22 уго-
во ра али тај број није кона чан. И даље радим 
на томе да се у про је кат укљу чи још при ват-
них ком па ни ја и пред у зе ћа – каже дирек тор 
Фили ја ле Врбас Душан Кили бар да.

Пре ма њего вим речи ма, пен зи о не ри ће за 
сада моћи да кори сте бене фи те код Цен тра 
за физич ку кул ту ру Врбас, Цен тра за физич-

ку кул ту ру Србо бран, ЈКП „Стан дард“ Врбас и 
Кому нал ног пред у зе ћа „Гра ди тељ“ из Србо-
бра на. Оста лих 18 уго во ра закљу че но је са 
пред став ни ци ма при ват ног сек то ра, па ће 
вла сни ци пен зи о нер ске кар ти це попу сте 
моћи да оства ру ју у пре храм бе ним про дав-
ни ца ма, фри зер ским сало ни ма, спорт ским 
рад ња ма, апо те ка ма, књи жа ра ма, аген ци ја-
ма за реги стра ци ју ауто мо би ла али и за кро-
јач ке, сто лар ске и дру ге услу ге.

У окви ру про јек та Пен зи о нер ска кар ти-
ца нове гене ра ци је у Заје ча ру, 9. авгу ста ове 
годи не, дирек тор ка фили ја ле Фон да ПИО 
Оли ве ра Ран ђе ло вић пот пи са ла је 14 спо ра-
зу ма са дру штве но одго вор ним ком па ни ја-

ма, и то седам спо ра зу ма са пред у зет ни ци ма 
и седам са пред став ни ци ма јав них уста но ва 
и инсти ту ци ја.

Пот пи си ва њу спо ра зу ма при су ство ва ли 
су гра до на чел ник Заје ча ра Бошко Ничић и 
Миро слав Бого са вље вић, пред сед ник Удру-
же ња пен зи о не ра Заје ча ра.

– Зајед нич ки циљ Фон да, гра да Заје ча-
ра и Удру же ња пен зи о не ра је да нашим 
пен зи о не ри ма побољ ша мо живот ни 
стан дард и омо гу ћи мо ква ли тет ни ји и 
бољи живот – нагла си ла је Ран ђе ло вић 
и изра зи ла уве ре ње да ће таквих спо ра-
зу ма бити још и да ће се шири ти мре жа 
дава ла ца погод но сти. Г. О.

Уговори потписани у Зајечару и Врбасу

НОВОСАДСКИ ПРИВРЕДНИЦИ У ПРО ЈЕК ТУ ПЕН ЗИ О НЕР СКА КАР ТИ ЦА

Још пет на ест споразума

актуелно

Пот пи сни ци спо ра зу ма
При вред ни субјек ти из Новог Сада који су пот пи са ли спо ра зум 
23. авгу ста су: „Гео тер мус“ аген ци ја за гео де зи ју и суд ски вештак 
за област гра ђе ви нар ства; Про из вод ња гото вих јела „Kva rt 
Bite“; „Мото Град“ ДОО тех нич ки пре глед; „Аудио БМ“; „Артос“ 
амбу лан та за физи кал ну тера пи ју и меди цин ску реха би ли та ци-
ју; „Vita asi stent“ ДОО; Фри зер ско-козме тич ки салон трго ви на 
и еду ка ци ја „Stu dio Angel“; Опти чар ска рад ња опти ка „Пашћан 
- мага зин“; Пред у зе ће за трго ви ну и услу ге „Link Line“ ДОО; ДОО 
„ЕС-Систем“ сту дио за трго ви ну и услу ге Ветер ник; Апо те кар ска 
уста но ва „Зеле на апо те ка Дави до вац“; Фри зер ско-козме тич ки 
салон и трго вин ска рад ња „Stu dio Angel Four“; Опти чар ска рад-
ња „Опти ка Пашћан“; Здрав стве на уста но ва „Био тест“ Завод за 
лабо ра то риј ску дијаг но сти ку и „Ilu mi na“ дру штво са огра ни че-
ном одго вор но шћу за трго ви ну и услу ге.

У Покрајинском фонду потписани нови уговори
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Про сеч на зара да у јуну – 85.539 дина ра
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за јун 2023. годи не изно си ла је 118.025 

дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) изно си ла 
85.539 дина ра, саоп штио је Репу блич ки завод за ста ти сти ку.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар –јун 2023, у одно су на исти 
пери од про шле годи не, изно сио је 15,4 одсто номи нал но, одно сно 0,1 одсто 
реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и нето зара де за јун 2023. номи нал но 
су веће за 15,1, а реал но за 1,2 про цен та.

Меди јал на нето зара да за јун 2023. годи не изно си ла је 65.358 динарa, што зна чи да је 50 одсто запо сле-
них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Попис пољо при вре де 2023.
Како је већ наја вље но, у пери о ду од 1. окто бра до 15. децем бра 

2023. годи не Репу блич ки завод за ста ти сти ку ће спро ве сти попи-
си ва ње пољо при вред них газдин ста ва на тери то ри ји Репу бли ке 
Срби је, без обзи ра на њихов ста тус.

У скла ду са тим 15. авгу ста је обја вљен јав ни позив за попи си ва-
че, на који су заин те ре со ва ни кан ди да ти могли да се при ја ве до 21. 
авгу ста.

У пла ну је да око 3.000 обу че них попи си ва ча, 300 општин ских и 
16 реги о нал них коор ди на то ра у наве де ном пери о ду оби ђу газдин-
ства и мето дом интер вјуа при ку пе потреб не инфор ма ци је које 
директ но уно се у елек трон ски Упит ник. Циљ је при ку пља ње пода-
та ка који ће дати што пре ци зни ју сли ку о ста њу у пољо при вре ди, 
како би се у будућ но сти пред у зе ли одго ва ра ју ћи кора ци пру жа ња 
подр шке пољо при вред ној про из вод њи и њеном раз во ју.

Уче шће у Попи су је оба ве зно, а нагла ше но је да ће се посеб на 
пажња посве ти ти зашти ти пода та ка које ће кори сти ти искљу чи во 
Репу блич ки завод за ста ти сти ку и обја вљи ва ће их само као збир не.

Пре ли ми нар ни резул та ти Попи са пољо при вре де биће обја вље-
ни нај ка сни је до 31. јану а ра 2024, док ће конач ни бити обја вљи ва-
ни сук це сив но до 31. децем бра 2025. годи не.

Буби ја да у Шап цу
Шап ча ни су од 4. до 6. авгу ста има ли при ли ку да ужи-

ва ју у дру же њу које је орга ни зо вао Буба клуб Шабац, у 
сарад њи са Тури стич ком орга ни за ци јом и неко ли ко 
локал них пред у зе ћа.

Тра ди ци о нал но, по 23. пут у Шабац је сти гло око 90 
фол ксва ген олд тај ме ра из Срби је и зема ља реги о на: 
Маке до ни је, Сло ве ни је, Црне Горе, Босне и Хер це го ви не, 
али и из Сло вач ке и Аустри је. Про грам је обу хва тао дефи-

ле вре ме шних ауто мо би ла ули ца ма гра да, дечи је игре, пена пар ти, кви зо ве и музич ке кон цер те.
Камп на хипо дро му у Шап цу је био попу њен, а на мани фе ста ци ји која је тра ја ла три дана било је мно-

штво деце која су се игра ла, дру жи ла и има ла при ли ку да јашу коње. Јед на од зани мљи во сти ове мани-
фе ста ци је је так ми че ње за нај ја чег „буба ша“, у окви ру кога се вла сни ци на поли го ну над ме ћу у вуче њу 
ауто мо би ла.

Када је дизај ни ра на „буба“, три де се тих годи на про шлог века, првен стве но је осми шље на као ауто који пру-
жа ком фор, удоб ност и сигур ност. Зато је и даље толи ко воље на и један је од нај по пу лар ни јих олд тај ме ра.

РФ ПИО:  
Дани раз го во ра

Репу блич ки фонд за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње под се ћа 
оси гу ра ни ке који има ју стаж оси гу-
ра ња навр шен у Срби ји и Немач кој 
и кори сни ке пра ва из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња оства ре них 
при ме ном била те рал ног спо ра зу ма 
о соци јал ном оси гу ра њу, да се међу-
на род ни дани раз го во ра са Немач-
ком одр жа ва ју 26. сеп тем бра 2023. 
годи не у Новом Саду, од 9 до 16.00 
часо ва (Покра јин ски фонд ПИО, 
Жит ни трг 3), као и 27. сеп тем бра, од 
9.00 до 17.00 часо ва, и 28. сеп тем бра, 
од 9.00 до 13.00 часо ва, у Бео гра ду 
(Пари ска 9).

На овим раз го во ри ма ће саве то-
дав ци из немач ког Фон да за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње и РФ 
ПИО Срби је пру жи ти бес плат ну прав-
ну помоћ лици ма која оства ру ју пра ва 
из пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра-
ња при ме ном спо ра зу ма из обла сти 
соци јал ног оси гу ра ња закљу че ног 
изме ђу наше земље и Немач ке.

Сви заин те ре со ва ни гра ђа ни оба-
ве зно тре ба да при ја ве уче шће и да 
зака жу тер мин дола ска на број теле-
фо на 011/2030-745.

између два броја

Ино ва тив ни 
про јек ти  
у Кња жев цу

Општи на Кња же вац 
покре ну ла је реа ли за ци-
ју про јек та „Ино ва ци је 
за локал не про ме не“ уз 
подр шку Про јек та „Подр-
шка Мини стар ству за рад, 
запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња у 
пило ти ра њу ино ва тив них 
реше ња за запо шља ва-
ње”. Тех нич ку и финан-
сиј ску подр шку у спро-
во ђе њу про јек та пру жа 
Про грам „Мигра ци је за 
раз вој III” који реа ли зу је 
ГИЗ, а финан си ра немач-
ко Саве зно мини стар ство 
за еко ном ску сарад њу и 
раз вој. Одо бре на су бес-
по врат на сред ства за 
осам про је ка та једи ни ца 
локал них само у пра ва, 
међу који ма је и општи на 
Кња же вац.

Спро во ђе њем ино ва-
тив них реше ња, попут 
обу ке нај ма ње шезде се-
то ро мла дих људи у обла-
сти тек стил не, кожне и 
дрв не инду стри је са ква-
ли фи ко ва ним мен то ри-
ма из тих обла сти, као и 
фор ми ра ња нај ма ње три 
соци јал на пред у зе ћа која 
ће аде кват ном опре мом 
за пре ра ду воћа и повр-
ћа помо ћи рад зајед ни це, 
једи ни ца локал не само у-
пра ве допри не ће реша-
ва њу пре по зна тих иза зо-
ва на локал ном тржи шту 
рада.

Обу ке су орга ни зо ва не 
у Тре нинг цен тру Тех нич-
ке шко ле у Кња жев цу, а 
по завр шет ку пола зни ци 
доби ја ју сер ти фи кат, као и 
могућ ност запо шља ва ња 
на тери то ри ји општи не.

Када је реч о фор ми ра-
њу соци јал них пред у зе ћа, 
пока за ло се да су сео ски 
домо ви иде ал но место за 
реа ли за ци ју про јек та јер 
их је локал на само у пра-
ва ком плет но уре ди ла те 
има усло ва за рад чла но-
ва соци јал них пред у зе ћа 
и поста вља ње лини ја за 
топлу и хлад ну пре ра ду 
воћа и повр ћа.



Град ско удру же ње пен зи-
о не ра (ГУП) Зре ња нин, 
на челу са пред сед ни ком 

Слав ком Шућу ро ви ћем, уз зна-
чај ну подр шку гра да, Саве за 
пен зи о не ра Вој во ди не (СПВ) 
и Саве за пен зи о не ра Срби је 
(САПЕНС), успе шно је 14. авгу-
ста, у хали „Звон ко Вујин“, орга-
ни зо ва ло дру гу по реду Олим-
пи ја ду спор та, кул ту ре и здра-
вља пен зи о не ра Вој во ди не. 
На Олим пи ја ди је уче ство ва ло 
знат но више пен зи о не ра него 
про шле годи не – чак 36 (од 45) 
град ских и општин ских удру же-
ња, одно сно више од 80 одсто 
свих чла ни ца СПВ. Ове годи не 
се 195 пен зи о не ра из целе Вој-
во ди не, у 39 пето чла них еки па, 
са вели ким жаром и ела ном, 
попут актив них спор ти ста, у 
фер и спорт ском духу так ми чи-
ло у чети ри дисци пли не: пика-
ду, изво ђе њу пена ла у малом 
фуд ба лу, сло бод ним баца њи ма 
у кошар ци и шта фе ти у брзом 
хода њу.

Гости на дога ђа ју били су гра-
до на чел ник Зре ња ни на Симо 
Сала пу ра, Милан Нена дић, 
пред сед ник СПВ и члан УО РФ 
ПИО, Дра ган Мар ко вић, заме-
ник пред сед ни ка САПЕНС-а 
и Дра ган Пет ко вић, секре тар, 
Дра га на Кали но вић, помоћ-
ник дирек то ра РФ ПИО и пред-
сед ни ца Покре та тре ћег доба 
Срби је, Дејан Дими три је вић, 
дирек тор Фили ја ле РФ ПИО 
Зре ња нин, и Вуко са ва Ђапић-
Ата нац ко вић, секре тар ка Спор-
тског саве за гра да Зре ња ни на.

Олим пи ја ду је отво рио гра до-
на чел ник Симо Сала пу ра, који 
је био и пред сед ник Орга ни за-
ци о ног одбо ра мани фе ста ци је.

– Игра ма и орга ни за ци јом 
Олим пи ја де поче ли смо на 
локал ном нивоу, затим смо је 
про ши ри ли на ниво Бана та и 
ево сада, већ дру гу годи ну, има-
мо ниво Вој во ди не. Ове годи-
не одзив је пре ко 80 про це на та 
град ских и општин ских удру же-

ња пен зи о не ра. Иде ја о орга-
ни за ци ји Олим пи ја де роди ла 
се у годи ни када је Зре ња нин 
носио титу лу Европ ског гра да 
спор та – 2021, а пре ма речи ма 
гости ју и орга ни за то ра из кров-
них орга ни за ци ја, може мо рећи 
да смо и ово га пута пока за ли да 
смо добар дома ћин и веру јем да 
ћемо и у наред ном пери о ду са 
нашим пен зи о не ри ма, нашим 
нај ста ри јим сугра ђа ни ма, има ти 
још додат них про гра ма који се 
тичу њихо вог актив ног тре ћег 
доба – рекао је Симо Сала пу ра 
и додао да је један од глав них 
еле ме на та бодо ва ња за титу лу 
Европ ског гра да спор та био и 
масо ван спорт, као и рекре а тив-
ни спорт и спорт пен зи о не ра.

Слав ко Шућу ро вић је иста као 
да су пен зи о не ри у добром рас-

по ло же њу уче ство ва ли у спорт-
ским так ми че њи ма, те да је већ 
видљи ва теко ви на прве Олим-
пи ја де јер се сада око 600 чла-
но ва ГУП Зре ња нин бави спорт-
ским актив но сти ма током целе 
годи не, што је вео ма важно за 
њихо во здра вље и живот ну 
витал ност у тре ћем добу. Слич-
но је и у оста лим удру же њи ма 
пен зи о не ра у окви ру СПВ.

– Одр жа ва ње ова кве Олим-
пи ја де у Зре ња ни ну је доказ да 
се може бити акти ван и у тре-
ћем добу. Ово го ди шњи укуп ни 
побед ник над ме та ња је Удру-
же ње пен зи о не ра гра да Новог 
Сада, али и сви оста ли так ми ча-
ри су вео ма задо вољ ни сво јим 
уче шћем. То ме је ујед но и моти-
ви са ло да покре нем ини ци ја-
ти ву да се на орга ни ма Саве за 

доне се одлу ка да наш град буде 
стал но седи ште ове мани фе ста-
ци је. Осим так ми ча ра у спорт-
ским дисци пли на ма, дога ђа ју 
су при су ство ва ли и пред сед ни-
ци њихо вих удру же ња, који су 
раз ме ни ли иску ста ва и раз го ва-
ра ли о поло жа ју пен зи о не ра у 
нашем дру штву – казао је Шућу-
ро вић.

Он је навео и да су у скло-
пу Олим пи ја де орга ни зо ва ни 
ликов на коло ни ја и лите рар ни 
кон курс, а након так ми че ња 
дру же ње је наста вље но у хоте-
лу „Вој во ди на“ где су нај у спе-
шни јим так ми ча ри ма доде ље-
на при зна ња. Ауто ри нај у спе-
шни јих сли ка, поет ских, про-
зних радо ва и афо ри за ма биће 
посеб но награ ђе ни.

Пред сед ник СПВ Милан Нена-
дић је изја вио да подр жа ва ини-
ци ја ти ву Слав ка Шућу ро ви ћа 
да Зре ња нин буде стал но седи-
ште Олим пи ја де и наја вио да ће 
Савез, као и до сада, наста ви ти 
да пру жа финан сиј ску подр шку 
удру же њи ма пен зи о не ра чла-
ни ца ма ради уче шћа на овој 
мани фе ста ци ји.

Подр шку за сво ју ини ци ја ти-
ву зре ња нин ски пен зи о не ри 
доби ли су и од Дра га на Мар ко-
ви ћа.

– Град ско удру же ње пен зи-
о не ра Зре ња нин има дугу тра-
ди ци ју у орга ни за ци ји спорт-
ско-рекре а тив них актив но сти 
и зато сам подр жао инци ја ти ву 
да седи ште Олим пи ја де пен-
зи о не ра Вој во ди не буде баш у 
Зре ња ни ну, у кон тек сту децен-
тра ли за ци је Срби је. Иде ја је да 
овај дога ђај поста не тра ди ци ја 
и да ова квих дру же ња буде што 
више – рекао је Мар ко вић.

Он је навео и да Вла да Репу-
бли ке Срби је при пре ма нову 
Стра те ги ју за ста ри је чији је 
циљ да у наред них седам годи-
на поста ну укљу че ни ји у дру-
штве на дога ђа ња и да им се 
побољ ша ква ли тет живо та.

М. Мек те ро вић
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актуелно

ДРУ ГА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ ОДР ЖА НА У ЗРЕ ЊА НИ НУ

Учествовало више од
четири петине удружења

Гра до на чел ник Зре ња ни на Симо Сала пу ра (са микро фо ном), 
десно Слав ко Шућу ро вић

Ско ро две ста пен зи о не ра так ми чи ло се у чети ри дисци пли не
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Гра до на чел ник Новог Сада Милан 
Ђурић и Мило рад Радо је вић, члан 
Град ског већа за при вре ду, уру чи ли су 

24. авгу ста, у Све ча ној сали Град ске куће у 
Новом Саду, уго во ре жена ма са тери то ри је 
гра да Новог Сада који ма су одо бре не суб-
вен ци је за само за по шља ва ње на осно ву 
Јав ног пози ва за доде лу суб вен ци је за 2023. 
годи ну.

Ова сред ства се, у циљу под сти ца ња жен-
ског пред у зет ни штва, сва ке годи не одо бра-
ва ју за женe које се нала зе на еви ден ци ји 
Наци о нал не слу жбе за запо шља ва ње (НСЗ) 
Фили ја ле у Новом Саду, а за 2023. годи ну 
она изно се од три сто ти не до чети ри сто ти-
не хиља да дина ра, у зави сно сти од делат-
но сти, тро шко ва и ула га ња иска за них у 
бизнис пла ну.

При ли ком уру че ња уго во ра гра до на-
чел ник Ђурић чести тао је свим при сут ним 
жена ма на хра бро сти и одва жно сти.

– Та одлу ка заслу жу је пошто ва ње и подр-
шку, а град ће увек чини ти све што може, у 
окви ру сво јих могућ но сти, да им тај први 
корак и прву годи ну, која је увек нај те жа, 
бар мало олак ша. Уку пан нов ча ни износ 
издво јен за ту наме ну је овог пута био 25 
мили о на дина ра за 64 неза по сле не жене. 
Град Нови Сад наста ви ће да ула же, подр-
жа ва и ради на томе да осна жи жен ско 
пред у зет ни штво. На почет ку је инте ре со-
ва ње било мало, а сада је све више одва-
жних жена које апли ци ра ју за суб вен ци је са 

сво јим бизнис иде ја ма. Од 2016. годи не до 
данас из буџе та гра да издво је но је укуп но 
75 мили о на дина ра или, да будем јасни ји, 
330 Ново са ђан ки које су биле на еви ден-
ци ји НСЗ доби ле су помоћ од свог гра да да 
започ ну соп стве ни бизнис. Тако ђе, раду је 
ме чиње ни ца да су Ново са ђан ке које су се 
одлу чи ле на овај корак у прет ход ним годи-
на ма и даље у бизни су. То је вели ки успех 

и пока за тељ да су добро иза бра ле и осми-
сли ле шта ће да раде, одлич но се орга ни зо-
ва ле, биле хра бре и опста ле у послу – казао 
је Милан Ђурић и поже лео буду ћим пред у-
зет ни ца ма успе шан бизнис.

Овом дога ђа ју при су ство ва ла је и Татја на 
Видо вић, дирек тор ка Фили ја ле НСЗ Нови 
Сад.

М. Мек те ро вић

Европ ска уни ја и Кан це ла ри ја Ује ди ње-
них наци ја за про јект не услу ге (УНОПС) у 
окви ру про гра ма „Подр шка ЕУ соци јал ном 
ста но ва њу и актив ној инклу зи ји“ (EU SHAI) 
обја ви ли су Јав ни позив за пред ло ге ино-
ва тив них услу га соци јал не инклу зи је на 
лока лу отво ре ног типа.

Општи циљ Јав ног пози ва је да допри-
не се соци јал ној инклу зи ји нај о се тљи ви јих 
гру па дру штва, жена и мушка ра ца, девој-
чи ца и деча ка, кроз успо ста вља ње и уна-
пре ђи ва ње ино ва тив них услу га соци јал не 
инклу зи је отво ре ног типа на локал ном 
нивоу. То се спро во ди кроз купо ви ну или 
рекон струк ци ју инди ви ду ал не имо ви-
не попут поро дич не куће, ста на, сео ске 

куће или дома ћин ства на пољо при вред-
ном земљи шту, као и кроз рекон струк ци ју 
посто је ће имо ви не која је већ у вла сни-
штву под но си о ца зах те ва.

Пра во уче шћа има ју уста но ве соци јал не 
зашти те и орга ни за ци је цивил ног дру штва 
а рок за при ја ву је 30. сеп тем бар.

Европ ска уни ја је већ опре де ли ла око 12,5 
мили о на евра за про јек те соци јал ног ста-
но ва ња и актив не инклу зи је у гра до ви ма и 
општи на ма широм Срби је, а кроз овај јав ни 
позив обез бе ђу је још око 2,5 мили о на евра.

Про грам спро во ди Кан це ла ри ја Ује ди-
ње них наци ја за про јект не услу ге у парт-
нер ству са Мини стар ством гра ђе ви нар-
ства, сао бра ћа ја и инфра струк ту ре, Мини-

стар ством за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, Мини стар ством за 
људ ска и мањин ска пра ва и дру штве ни 
дија лог и Мини стар ством за европ ске 
инте гра ци је.

Све инфор ма ци је о Јав ном пози ву и 
доку мен та ци ја за при ја вљи ва ње доступ ни 
су на интер нет стра ни ци про гра ма „Подр-
шка ЕУ соци јал ном ста но ва њу и актив ној 
инклу зи ји“ https://social-hou sing.euza te be.
rs/rs/kon kur si. Г. О.

ЈАВ НИ ПОЗИВ ЗА ПРЕД ЛО ГЕ ИНО ВА ТИВ НИХ УСЛУ ГА СОЦИ ЈАЛ НЕ ИНКЛУ ЗИ ЈЕ

Подр шка ЕУ соци јал ном ста но ва њу

ГРАД НОВИ САД ДОДЕ ЛИО СУБ ВЕН ЦИ ЈЕ ЗА САМО ЗА ПО ШЉА ВА ЊЕ ЖЕНА СА ЕВИ ДЕН ЦИ ЈЕ НСЗ

Подр шка за буду ће 
пред у зет ни це

Гра до на чел ник Новог Сада Милан Ђурић (у сре ди ни) са добит ни ца ма сред ста ва  
за само за по шља ва ње
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поводи

У циљу пости за ња сна жни је 
инте гра ци је пен зи о не ра 
у дру штво, Град ско удру-

же ње пен зи о не ра Сом бор било 
је дру гог авгу стов ског викен да 
узо ран дома ћин дру ге спорт-
ско-рекре а тив не мани фе ста-
ци је сени о ра Запад но бач ког 
управ ног окру га. Сви су сагла-
сни – пре вас ход ни резул тат је 
даље међу соб но збли жа ва ње, 
али 37 так ми ча ра, раз вр ста них 
у 20 мешо ви тих еки па из све 
чети ри локал не само у пра ве 
окру га: општи на Апа тин, Кула и 
Оџа ци и гра да Сом бо ра, свој ски 
се потру ди ло, и успе ло, да забе-
ле жи што бољи учи нак у пет 
спорт ских гра на.

Након поздрав не речи и 
добро до шли це пот пред сед ни-
це ГУП Сом бор Зла те Ракић и 
обја шње ња про по зи ци ја које је 
отва ра ју ћи мани фе ста ци ју дала 
Видо са ва Бошњак, пред сед ни-
ца спорт ске сек ци је сом бор-

ског Удру же ња, над ме та ња су 
поче ла. Так ми че ња у пика ду и 
шаху одр жа на су у про сто ри ја-
ма дома ћи на, а шта фе те у брзом 
хода њу, пре ци зно шути ра ње 
лоп те у кош и изво ђе ње фуд-
бал ских шуте ва у гол на тере-
ни ма Сокол ског дома. Бодре ни 
нави ја чи ма, спор тист ки ње и 
спор ти сти злат ног доба заслу-

жи ли су апла уз на отво ре ној 
сце ни.

Нај пре ци зни ја у пика ду била 
је еки па Апа ти на са 226 бодо ва, 
само два више испред Оџа ка, 
и Сом бо ра који је осво јио 184. 
Поје ди нач но, нај у спе шни ја је 
Апа тин ка Божи ца Ћеран са 95 
пое на. У баца њу у кош поре дак 
је сле де ћи: Сом бор осам пое-

на, Оџа ци седам, Апа тин шест. 
У атрак тив ној атлет ској дисци-
пли ни – шта фе та у брзом хода-
њу нај спрет ни ји је био састав 
Сом бор 2 у вре ме ну 53,40, 
испред прве еки пе Сом бо ра 
– 57,30 и Оџа ка – 1:01,60. Тим 
Оџа ка је побе дио у фуд ба лу са 
14 пого да ка испред прве и дру-
ге еки пе Сом бо ра са по 11 голо-
ва. И у шаху је побе да при па ла 
дома ћи ни ма, испред Оџа ка и 
Апа ти на.

– Захва љу је мо Саве зу пен зи-
о не ра Срби је, Саве зу пен зи о не-
ра Вој во ди не и локал ној само-
у пра ви, гра ду Сом бо ру, што су 
нас и овом при ли ком подр жа ли. 
Шта ви ше, дат је посе бан мотив 
да и кроз спорт ска так ми че-
ња дока же мо наше све у куп не 
актив но сти а дру же ња и сусре-
те наста вља мо још интен зив-
ни је – рекла је Гизе ла Жужић, 
секре тар ка ГУП Сом бор.

Сини ша Стри че вић

Пред став ни ци Бан ке Инте за 
су за чла но ве Удру же ња пен-
зи о не ра општи не Нови Бео-
град одр жа ли семи нар на тему 
„Диги та ли за ци ја и нове тех но-
ло ги је у бан кар ству“. Нове тех-
но ло ги је у бан кар ству су са јед-
не стра не у функ ци ји поди за ња 
кори снич ког иску ства самих 
кли је на та, али са дру ге стра не 
су и вели ка про ме на за коју је 
нео п ход на подр шка кли јен ти-
ма, посеб но сени о ри ма.

Уче сни ци семи на ра – чла но-
ви Удру же ња пен зи о не ра Нови 
Бео град су има ли при ли ку да се 
упо зна ју са општим пра ви ли ма 
кори шће ња плат них кар ти ца, 
по врста ма плат них кар ти ца, и 
са могућ но сти ма које доно си 
елек трон ско и мобил но бан-
кар ство. У отво ре ном и интер-

ак тив ном дру же њу уче сни ци су 
доби ли мно ге кори сне инфор-
ма ци је, откло ни ли недо у ми це и 
нела год но сти које су евен ту ал-
но има ли, а вео ма добро су пре-
по зна ли и при хва ти ли упо треб-
не вред но сти нових тех но ло ги-
ја као нешто што им даје нову 

пози тив ну димен зи ју у сарад њи 
са бан ка ма.

Афир ма тив но је што су уче-
сни ци семи на ра пока за ли 
висок ниво диги тал не писме-
но сти, дава ли врло инте ре сант-
не опсер ва ци је и кори сним 
пита њи ма допри не ли успе ху 

семи на ра. Нај ве ћи инте рес су 
пока за ли за опци је пла ћа ња на 
6, 12, 24 месеч не рате кар ти ца-
ма ове бан ке, као и за функ ци-
о нал ност мобил ног бан кар ства 
#Wit hCash путем кога сла њем 
кода могу било коме да омо-
гу ће поди за ње дефи ни са ног 
изно са у зада то вре ме са бан-
ко ма та, као и пла ћа ње рачу на 
трај ним нало зи ма или опци јом 
са QR кодом.

У Удру же њу пен зи о не ра Нови 
Бео град кажу да је финан сиј ска 
еду ка ци ја и поди за ње диги тал-
не писме но сти актив ност која је 
вео ма зна чај на како за њихо ве 
чла но ве, тако и за цело куп ну 
пен зи о нер ску попу ла ци ју и из 
тог раз ло га она се кон ти ну и ра-
но спро во ди.

А. Нешић

ДРУ ГИ СПОРТ СКИ СУСРЕ ТИ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЗАПАД НО БАЧ КОГ ОКРУ ГА

Збли жа ва ње на висо ко
подиг ну тој летви ци

СЕМИ НАР ЗА ЧЛА НО ВЕ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА НОВИ БЕО ГРАД

Диги та ли за ци ја и финан сиј ска еду ка ци ја



Под покро ви тељ ством Мини стар ства за 
бри гу о селу, у Свр љи гу су, 3. авгу ста, одр-
жа ни први Михољ ски сусре ти села ове 
општи не, посве ће ни живо ту на селу, очу ва-
њу тра ди ци је и оби ча ја и спорт ским актив-
но сти ма.

У дво ри шту Цен тра за тури зам, кул ту ру 
и спорт Свр љиг 11 села поста ви ло је сво је 
про мо тив не штан до ве са про из во ди ма које 
су роди ле њиве, затим дома ћу ради ност и 
мно го ста рин ских јела и кола ча. Ово го ди-
шње, прве Михољ ске сусре те, отво рио је 

Зоран Дими три је вић, држав ни секре тар у 
Мини стар ству за бри гу о селу.

Том при ли ком он је иста као зна чај сусре-
та села и навео да се ове годи не так ми чи 
око1500 села у Срби ји са рекорд них две ста 
хиља да уче сни ка и посе ти ла ца. Засту пље-

ни су кул тур но-умет нич ки садр жа ји, спорт-
ске актив но сти и гастро ном ски део – при-
пре ма тра ди ци о нал них јела, а у деша ва њи-
ма уче ству ју и ста ри и мла ди.

Дими три је вић је под се тио да је Мини-
стар ство за бри гу о селу при вред ним 

субјек ти ма и гра ђа ни ма свр љи шке општи-
не помо гло са седам де сет мили о на дина ра.

У настав ку дана орга ни зо ва не су ради о-
ни це за децу у при пре ми бел му жа и сви ра-
њу гај ди. Одр жа но је пре ло, реви ја народ-
них ношњи, а сме њи ва ла су се и кул тур но-
умет нич ка дру штва. Било је и так ми че ња 
у пика ду, шаху и избор за нај леп ше поста-
вљен штанд, наво ди Јули ја Мар ко вић, орга-
ни за тор ка Михољ ских сусре та.

Побед ник у шаху и пика ду је Удру же ње 
пен зи о не ра Свр љиг. Србо љуб Мило ва но-
вић био је нај бо љи шахи ста у брзо по те-
зном так ми че њу. Нај бо љи штанд поста ви ло 
је село Лука ви ца – Шљиво вик, а за нај бо љег 
пче ла ра про гла шен је Сла во љуб Радо са-
вље вић из Свр љи га.

Орга ни за то ри су побед ни ци ма уру чи ли 
награ де и при зна ња. Дома ћин наред них 
сусре та ња биће село Пре ко но га.

Сла ђа на Ђор ђе вић
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По тре ћи пут у месту Медве ђа код 
Трсте ни ка одр жа на је мани фе ста-
ци ја Михољ ски сусре ти села коју 

Мини стар ство за бри гу о селу реа ли зу је у 
сарад њи са 95 локал них само у пра ва широм 
Срби је. Циљ про јек та је обо га ћи ва ње дру-
штве ног и кул тур ног живо та ста нов ни ка 
села и него ва ње тра ди ци о нал ног начи на 
живо та и исто риј ског насле ђа.

У Медве ђи је у про гра му уче ство ва ло 12 
кул тур но-умет нич ких дру шта ва из Трсте ни-
ка, Угља ре ва, Бре зо ви це, Вели ке Дре но ве, 
Пољ не, из Чуко јев ца, Поду на ва ца, Сми лов-
ца, Ушћа, Леба на и места дома ћи на. За овај 
про је кат који општи на Трсте ник реа ли зу је у 
сарад њи са Мини стар ством за бри гу о селу 
у 2023. годи ни опре де ље но је 500 хиља да 
дина ра.

Кул тур но-умет нич ко дру штво „Медве ђа“ 
пока за ло се као пра ви и успе шан дома-

ћин, а на кра ју мани фе ста ци је пред сед ни ца 
општи не Трсте ник Миле на Турк уру чи ла је 
захвал ни це сви ма који су дали допри нос 
орга ни за ци ји Михољ ских сусре та у овој 
општи ни.

Пре почет ка мани фе ста ци је Миле на Турк 
раз го ва ра ла је са Сне жа ном Петро вић, в. д. 
секре та ра у Мини стар ству за бри гу о селу.

– До сада је ово мини стар ство финан-
си ра ло купо ви ну девет кућа на сео ском 
под руч ју за мла де људе који су изра зи ли 
жељу да реше сво је стам бе но пита ње на 
овај начин. На под руч ју наше општи не у 
про це ду ри је још девет зах те ва и овом 
при ли ком пози вам све мла де заин те ре со-
ва не за овај про грам да иско ри сте њего ве 
погод но сти које су им на рас по ла га њу – 
рекла је пред сед ни ца општи не Трсте ник 
Миле на Турк.

Дра ган Ива но вић

МИХОЉ СКИ СУСРЕ ТИ СЕЛА ШИРОМ СРБИ ЈЕ

У Медве ђи богат ство фол кло ра

Михољ ски сусрет тре ћи пут у Медве ђи  
код Трсте ни ка

Први пут у свр љи шкој општи ни

У Свр љи гу се пред ста ви ло 11 села

Сабор гај да ша
У окви ру Михољ ских сусре та 
села на лет њој позор ни ци Цен-
тра за тури зам, кул ту ру и спорт 
Свр љиг одр жан је 16. Сабор гај-
да ша бал кан ских зема ља. Насту-
пи ло је 16 гај да ша из Срби је, 
Бугар ске и Север не Маке до ни је. 
Жири у саста ву: етно му зи ко ло зи 
Мир ја на Закић и Све тла на Аза-
њац и дома ћин Милен Гој ко вић, 
осни вач Сабо ра, одлу чио је да 

награ ду за нај бо ље одсви ра но коло доби је Алек сан дар Арбад зи јев из Север не Маке-
до ни је, док је Алек сан дар Васов из Дими тров гра да нај бо ље одсви рао песму.
Нај кон крет ни ји наступ у кате го ри ји дво гла сних гај ди, по оце ни жири ја, имао је Мар-
тин Љамов из Бугар ске. У кате го ри ји тро гла сних гај ди побе дио је Еди Тајм из Срем ске 
Митро ви це, који је и све у куп ни побед ник награ ђен Свр љи шким гај да ма.
Побед ни ци ма су уру че не награ де, а мани фе ста ци ју је, поред локал не само у пра ве, 
помо гло и Мини стар ство кул ту ре Репу бли ке Срби је.
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Ружа је мно ги ма оми ље ни 
цвет и оправ да но се сма-
тра кра љи цом цве ћа и 

врто ва. Пре ма тра ди ци ји нашег 
наро да, ђул или трен да фил, 
како је још зову, сим бо ли зу је 
мла дост, љубав, нежност. Сти ли-
зо ва не руже се могу виде ти и у 
тра ди ци о нал ном везу, дубо ре-
зу и укра си ма обред них хле бо-
ва, а од дав ни на су се кори сти-
ле у меди ци ни, исхра ни и као 
сиро ви на за пар фе ме због спе-
ци фич ног и опој ног мири са. А 
тај ску по це ни састо јак може се 
доби ти једи но из њених лати ца, 
и то само из одре ђе них врста 
тзв. ружа уља ри ца, попут бугар-
ске руже.

Тим зана том, про из вод њом 
ружи ног уља и ружи не води це, 
се већ седам годи на бави Сла-
ви ца Пава нић из Алек сан дро-
ва. На иде ју да гаји руже дошла 
је, каже, спон та но као љуби тељ 
спе ци фич них врста биља ка које 
не расту у нашим кра је ви ма.

– У почет ку је кре ну ло као 
хоби пошто 40 годи на нисам 
живе ла на селу па ми је када сам 
се вра ти ла на земљу мојих роди-
те ља тре ба ло вре ме на да се под-
се тим како се шта ради. Сти ца јем 
окол но сти ова ружа је расла код 
моје баке у башти. Тако сам 2016. 
заса ди ла 3.000 сад ни ца бугар ске 
руже – почи ње сво ју при чу Сла-
ви ца и наво ди да је било муке 
док није дошла до прве сад ни це 
јер их на нашим про сто ри ма има 
јако мало.

Инфор ма ци је о узго ју је мора-
ла да при ку пља са разних стра-
на пошто нема довољно лите ра-
ту ре али је и поред тога реши ла 
да је заса ди, а касни је се у при чу 
укљу чио и супруг.

– Прва зами сао је била да пра-
ви мо ете рич но уље и хидро лат. 
Али кад је ружа про цве та ла и 

када сам узе ла лати це у руку, 
онда је дошла иде ја за дру ге 
про из во де, као што су слат ко, 
сируп, сир ће и још неке ком би-
на ци је са уку си ма. Тако то иде 
када нешто започ неш, јед на 
ствар пову че дру гу – кон ста ту је 
наша саго вор ни ца.

Пава ни ћи су рено ви ра ли ста-
ре про сто ри је и шупе и изгра-
ди ли нове да би лати це биле 
зашти ће не од кише и хлад но ће.

Бугар ску ружу зову још и мај-
ска ружа јер цве та само један пут 
у току годи не. Поло ви ном маја 
почи ње да цве та и бер ба обич но 
тра је до поло ви не јуна. Почи ње 

рано ују тру, око пет, и завр ши се 
за 4-5 сати. Све же цве ће одмах 
иде у про цес дести ла ци је и тако 
се доби јају етар ско уље и ружи-
на води ца. Када је про из вод ња у 
пита њу, тре ба ло је тео ри ју пре-
тво ри ти у прак су.

Како Сла ви ца наво ди, почет на 
бер ба са заса дом од 3.000 ста-
бљи ка није била вели ка узев ши 
у обзир да је за 1 л уља потреб но 
4,5 тоне цве та. Тек са 11.000 ста-
бљи ка оства ри ли су бер бу за 2,5 
л уља. Оста так од про це са дести-
ла ци је иско ри сте као ђубри во за 

ружич њак. Ова ружа је изу зет но 
инте ре сант на пошто се у јед ном 
пери о ду дана, од висо ке тем-
пе ра ту ре, уље вра ти из цве та у 
корен да би се цвет зашти тио да 
не пре го ри.

Узга ја ње мири сне бугар ске 
руже је новост у Алек сан дро ву. 
Када кре не бер ба, пома жу ком-
ши је, при ја те љи, жене из села. 
Сада им дола зе и мла ди бера чи 
из дру гих кра је ва јер им је све то 
инте ре сант но а ују тру цело село 
мири ше на руже.

– Пошто сам заљу бље ник 
здра вог сти ла живо та, здра-
ве хра не и при род ног узго ја 

биља ка, при вла чи ме алтер на-
тив на меди ци на па волим да 
истра жу јем које све могућ но сти 
ове биљ ке дају – исти че Сла ви-
ца која руже узга ја и одр жа ва 
орган ским мето да ма те доби ја-
ју воду и пре хра ну само у оној 
коли чи ни која им је нео п ход на 
да опста ну.

Да би уље могло да се кори-
сти у меди цин ске свр хе, руже 
не прска ју ничим штет ним, већ 
само при род ним ста рин ским 
мето да ма уни шта ва ју лисне 
ваши, а и око па ва ње је руч но. 

Зато су ана ли зе пока за ле да се 
хидро лат по чисто ћи може пити.

Од лати ца које пре тек ну после 
дести ла ци је, Пава ни ћи пра ве 
сапу не, сиру пе, слат ко, ратлук 
од руже, па чак и кози ји сир са 
уку сом руже.

– Про из во де паку је мо и изво-
зи мо у Евро пу, Аме ри ку, Коре ју, 
Руси ју, Кана ду. У Срби ји изла зи-
мо на етно база ре да би барем 
тако људе упо зна ли са овим што 
ради мо, али од тога нема неке 
про да је – искре на је наша саго-
вор ни ца.

Иако се огла ша ва ју на дру-
штве ним мре жа ма, нај за сту пље-
ни ја је трго ви на са стра ним куп-
ци ма.

О томе да ли је овај посао 
испла тив и одр жив на дуже ста-
зе Сла ви ца каже да су прве три 
годи не пред ви ђе не само за одр-
жа ва ње и да при но са ту нема. 
Тек касни је кре ће већа коли чи-
на цве та која даје при ход. Поред 
тога, и даље је тешко доћи до 
сад ни ца али пома ло људи почи-
њу да се опре де љу ју за ову биљ-
ку. У целом про це су је бит на 
нега, одр жа ва ње и уче ње.

Сла ви ца је рада да помог не 
сви ма који желе и још ради је даје 
саве те почет ни ци ма да не пра ве 
исте гре шке као они. Дра го јој је 
када се људи инте ре су ју и кре ну у 
про из вод њу и сма тра да би удру-
жи ва њем сви пости гли више.

Оно што би зна чи ло овим 
ино ва тив ним пред у зет ни ци ма 
је сва ка ко помоћ држа ве која би 
пре по зна ла узга ја ње бугар ске 
руже као нову кул ту ру која може 
да успе ва и на нашим про сто ри-
ма. Сла ви ца Пава нић је недав но 
доби ла и награ ду „Сто успе шних 
послов них жена Срби је“ која 
је сигу ран пока за тељ да се ова 
љубав и труд испла ти.

Љуп ка Ада мо вић

ИНО ВА ТИВ НА ПРО ИЗ ВОД ЊА СВЕ СТРА НЕ ПРЕД У ЗЕТ НИ ЦЕ ИЗ АЛЕК САН ДРО ВА

Пава ни ћи са сво јим про из во ди ма

Цело село
мири ше 
на руже

Цело село
мири ше 
на руже
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Ради о ни ца за изра ду шеши ра и аксе-
со а ра за гла ву „Erce go vac hats“ 1. авгу-
ста обе ле жи ла је свој 96. рођен дан. 

Рођен дан је про сла вљен у при јат ној и опу-
ште ној атмос фе ри, уз чести ти ке и захвал ни-
це за годи не и деце ни је посто ја ња. Про сла-
ва је завр ше на уз обе ћа ње да ће тра ди ци ја 
дуга ско ро читав век бити наста вље на у јед-
на ко добром, па и бољем сти лу.

Воји слав и Јеле на
А све је поче ло дав не 1927. када је брач-

ни пар Ерце го вац у бео град ској ули ци 
Кне за Мило ша отво рио сво ју прву рад њу 
шеши ра. Вред ни и мар љи ви, Јеле на и Воји-
слав, пред у зет ни ци у сво јим касним два де-
се тим годи на ма, врло брзо су поста ли звуч-
но име на овим про сто ри ма. За неко ли ко 
годи на ство ри ли су завид ну ману фак ту ру 
која је бро ја ла 40 рад ни ца, чети ри шегр та, 
два трго вач ка пут ни ка и књи го во ђу. Цео 
међу рат ни пери од сво јим шеши ри ма снаб-
де ва ли су муште ри је и моди стич ке сало-
не широм ста ре Југо сла ви је. За то су има-
ли добар и детаљ но раз ра ђен план, који 
је изме ђу оста лог под ра зу ме вао да један 
трго вач ки пут ник путу је Евро пом, посе ћу је 
сај мо ве, при ба вља мате ри ја ле и пред ло-
ге за пред сто је ћу сезо ну. Дру ги трго вач ки 
пут ник би потом наста вио где је први стао 
и кре а ци је ате љеа Ерце го вац пока зи вао 
широм Југо сла ви је. Пре зен тер је одсе дао 
у ода бра ном хоте лу, где би прет ход но заку-
пио две собе – јед ну за сме штај, дру гу за 
изло жбу и пока зи ва ње моде ла.

Пред у зи мљи ва послов на поли ти ка брач-
ног пара Ерце го вац пока за ла се као добра 
и посао се про ши рио у толи кој мери да су 
у јед ном пери о ду има ли укуп но пет мало-
про дај них рад њи, три у Бео гра ду и по јед ну 
у Нишу и Ско пљу. Успон у све ту моде пре-
ки нуо је Дру ги свет ски рат и вели ку ману-
фак ту ру свео на јед ну ради о ни цу, јед ну 
рад њу и тро је запо сле них – Јеле ну, Воји сла-
ва и помоћ ни цу. Ипак, неда ће су нека ко у 
овој трци попу сти ле и вра та рад ње оста ла 
су отво ре на до данас. У међу вре ме ну је и 
рад ни ца педе се ту годи ну ста жа доче ка ла 
ту где је и поче ла. Данас ова иста рад ња, на 
адре си Тера зи је бр. 40, ради пуном паром 
и успе шно је воде Јеле на Ерце го вац Тодо-
ро вић и Иси до ра Раше та, уну ка и пра у ну ка 
осни ва ча, брач ног пара Ерце го вац.

Моде ран шарм тра ди ци је
– Након што је деда умро 1965. годи не у 

послу је оста ла бака. Од 1984. у пот пу но сти 
сам се у посао укљу чи ла и ја, а рад њу сам 
зва нич но пре у зе ла 1. јану а ра 1988. Није 
увек било лако, напро тив, у овој рад њи 
сам доче ка ла и испра ти ла хипе рин фла ци ју 
деве де се тих, одо ле ла разним иску ше њи ма 
и пону да ма да је про дам или изнај мим за 
неку дру гу наме ну – ста ло же но нас спро во-
ди кроз исто ри ју Ерце го вац сту ди ја Јеле на 
Е. Тодо ро вић.

Иси до ра је по угле ду на сво ју мај ку, као 
што је и она по угле ду на сво ју баку, раз ви ла 
љубав пре ма шеши ри ма спон та но, рекло 
би се по рође њу.

– У посао сам се укљу чи ла 2015. када сам 
била на дру гој годи ни сту ди ја. Исто као 
што мама не може, не могу ни ја да одре-
дим моме нат када сам нау чи ла да пра вим 

шеши ре. Јед но став но са њима сам рође на 
– рекла нам је Иси до ра.

Јеле ни на ћер ка је у ате ље уне ла живост, 
мла ду енер ги ју, све же мар ке тинг и дизај нер-
ске иде је, а кроз дру штве не мре же успе ла је 
да у свој сту дио дове де и мла ђе гене ра ци је.

– Мла ди се када је у пита њу кул ту ра 
ноше ња шеши ра све више осло ба ђа ју, док 
су ста ри ји и даље доста стег ну ти. Сва ко-
днев но јако пуно људи може те виде ти са 
шеши ром. Радо га носе сви и у свим при ли-
ка ма – обја сни ле су нам саго вор ни це.

После Дру гог свет ског рата шешир се 
сма трао делом оде ће бур жо а зи је због чега 
није био баш попу ла ран. Зато су се вла сни-
ци дови ја ли, пра ви ли берет ке, кач ке те и 
све оста ло што би им помо гло да опста ну и 
одр же посао.

Тако је данас „Ercegovac hats“ арти стич-
ки ате ље, дизај нер ско-занат ски бренд који 
поред шеши ра под ра зу ме ва чита ву јед ну 
лини ју мод них пред ме та попут берет ки, 
капа, фасци на на та, машни, рај фо ва, ешар-
пи, уни кат но и руч но изра ђе них од висо ко-
ква ли тет них и при род них мате ри ја ла.

– Неке ства ри не тре ба мења ти, па смо 
тех но ло ги ју изра де шеши ра задр жа ли како 
би и даље били уни кат ни и једин стве ни. 
Дру ге ства ри је опет нео п ход но мења ти, 
јер мода и сви мод ни трен до ви мора ју да 
се пра те. Рани је су биле акту ел не све де ни-
је земља не боје, а данас се доста инси сти ра 
на јар ким боја ма, већим и екс тра ва гант ни-
јим обли ци ма. Свр ха шеши ра није само да 
нас зими гре је, а лети шти ти од сун ца, већ је 
дефи ни тив но важан и све чешће неза о би-
ла зан мод ни детаљ – сла жу се башти ни це и 
кре а тор ке брен да Ерце го вац.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

СЈАЈ НИХ 96 ГОДИ НА САЛО НА ЗА ИЗРА ДУ ШЕШИ РА ПОРО ДИ ЦЕ ЕРЦЕ ГО ВАЦ

Мода мора да се пра ти

Шешир је обје кат  
у малом
Мај ка и ћер ка, Јеле на и Иси до ра, 
наслед ни це поро ди це Ерце го вац, има ју 
још јед ну зајед нич ку љубав. Наи ме, 
обе су по обра зо ва њу архи тек те и 
очи глед но је да су зна ње сте че но кроз 
тај посао вешто спо ји ле са свим што су 
нау чи ле јед на од дру ге, а нама су обја-
сни ле зашто слу чај но сти у овој вези не 
посто је.
– Шешир је обје кат у малом, мала кућа, 
одевни предмет који поред ципе ле 
има нај и зра же ни ју тре ћу димен зи ју у 
обли ков ном сми слу. Шешир је запра во 
мала скулп ту ра за себе. Осим тога, да се 
архи тек ту ра није укљу чи ла и доти ра-
ла деве де се тих годи на па све до 2000. 
ате ље се не би финан сиј ски одр жао – 
искре на је Јеле на Е. Тодо ро вић.
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кроз Србију

Ово го ди шња 25. по реду 
кул тур но забав на и 
спорт ска мани фе ста ци ја 

„Трсте ник на Мора ви“ испу ни ла 
је оче ки ва ња суде ћи по задо-
вољ ним уче сни ци ма и посе ти-
о ци ма. Про грам је био богат 
и садр жа јан, сва ко је могао да 
про на ђе нешто за себе. Орга ни-
за тор је и ово га пута била Тури-
стич ка орга ни за ци ја општи не 
Трсте ник, уз покро ви тељ ство 
општи не, а вели ку подр шку и 
помоћ пру жи ло је и неко ли ко 
суор га ни за то ра и спон зо ра.

Пред сед ни ца општи не 
Трсте ник Миле на Турк све ча-
но отва ра ју ћи мани фе ста ци ју 
доде ли ла је пове љу „Нај мо ра-
вац“ књи жев ни ку и дирек то ру 
Народ не библи о те ке „Јефи ми-
ја“, Веро љу бу Вука ши но ви ћу, 
за његов дуго го ди шњи ква ли-
те тан рад у обла сти књи жев-
но сти и кул ту ре. У настав ку 
про гра ма, у сарад њи са Народ-
ним уни вер зи те том, одр жан је 
музич ки сери јал „Јед на песма, 
јед на жеља“ у коме су насту-
пи ли естрад ни умет ни ци Раша 

Павло вић, Зори ца Минић и 
мла де зве зде Гран да Дра ги ца 
Зла тић и Милош Бркић. На оба-
ли Запад не Мора ве црта ли су 
и сли ка ли чла но ви КЛИС-а, са 
њима и деца у свом про гра му 
црта ња, а трсте нич ко небо исте 
вече ри укра сио је неза о би ла-
зни ватро мет.

Оно што мани фе ста ци ју 
„Трсте ник на Мора ви“ чини 
посеб ном је трка чама ца мора-

ва ца с мот ком, једин стве на 
тури стич ка атрак ци ја у којој 
се так ми чи ло шест чам џи ја. 
Побед ник трке био је Урош 
Милу но вић, дру го место при па-
ло је Алек сан дру Мар ко ви ћу а 
тре ће су поде ли ли Горан Јован-
кић и Ненад Весе ли но вић. Одр-
жан је и зани мљив пли вач ки 
мара тон са 10 пли ва ча, а први 
на циљ допли вао је Алек сан дар 
Лазо вић.

Цен трал ни дога ђај мани фе ста-
ци је било је так ми че ње тимо ва у 
кува њу рибље чор бе. Побед ник 
је била еки па „Комар ци“, дру-
го место осво ји ле су „Вучи це са 
Мора ве“ а тре ће еки па Цен тра 
за соци јал ни рад. Побед нич ким 
еки па ма уру че не су дипло ме и 
при год не роб не награ де.

Запа жен наступ у окви ру про-
гра ма мани фе ста ци је има ли су 
кара ти сти „Прве пето лет ке“ који 
су демон стри ра ли ову вешти ну, 
док се у забав ном делу про гра-
ма пред ста ви ло и КУД „Прва 
пето лет ка“ са сво јим гости ма и 
песма ма и игра ма из Срби је. У 
так ми че њу мла дих рибо ло ва ца 
у пеца њу нај бо љи је био Ђор ђе 
Пецић, али је све оду ше ви ла и 
трка беба у беби мара то ну.

На завр шној вече ри пред ста-
ви ле су се Татја на Кец ман и Ана 
Радо њић са каба ре коме ди јом 
„Нас две“, а нај у спе шни јим уче-
сни ци ма и при ја те љи ма мани-
фе ста ци је „Трсте ник на Мора-
ви“ уру че не су меда ље, пеха ри 
и дипло ме.

Дра ган Ива но вић

Првог авгу стов ског викен-
да у Свр љи гу је, на Спорт ском 
цен тру „Пасти ри ште“, одр жа на 
тури стич ко-при вред на мани фе-
ста ци ја Бел му жи ја да посве ће на 
бел му жу, очу ва њу тра ди ци је и 
оби ча ја.

Бел муж, спе ци ја ли тет свр љи-
шких пасти ра, у овом кра ју пра-
ви се дуже од два века и данас 
пред ста вља тури стич ки бренд 
Свр љи га. Поред бел му жа биле 
су ту и пасти ри це, пастир ске 
игре, пите и кола чи по баки-
ним рецеп ти ма и лепо уре ђе ни 
штан до ви. Вре мен ске непри ли-
ке, киша и олу ја дру гог и тре ћег 
дана, добрим делом ути ца ле су 
на ток и садр жај ове нај по зна ти-
је свр љи шке мани фе ста ци је која 
је уз доста муке при ве де на кра ју.

Ово го ди шњу Бел му жи ја ду 
отво рио је Миро слав Мар ко-

вић, пред сед ник општи не Свр-
љиг, који је гово рио о зна ча ју 
ова кве мани фе ста ци је за јед ну 
малу сре ди ну у кул тур ном, тури-
стич ком и еко ном ском сми слу. 
Речи добро до шли це упу тио је 
и Мили ја Миле тић, народ ни 
посла ник и покре тач мани фе-
ста ци је.

Посеб но место на Бел му жи ја-
ди има ли су так ми ча ри који су 
се над ме та ли у спра вља њу бел-
му жа. Так ми чи ле су се 42 еки пе 
из Срби је а по оце ни жири ја, 
ово го ди шњи побед ник је МЗ 
Вла хо во. Дру го место осво јио је 
Син ди кат ЈКСП „Свр љиг“ а тре-
ћи су гости, хотел „Феникс“ из 
Пожа рев ца.

За нај леп шу пасти ри цу иза-
бра на је Мина Трен да фи ло вић, 
а за пасти ра Видак Сте ва но вић. 
Све у куп ни побед ник у пастир-

ским игра ма је село Плу жи на. 
Вред не су биле и дома ћи це које 
су при пре ми ле пите, пеци ва и 
кола че. Орга ни за то ри су нај бо-
љим еки па ма и побед ни ци ма 
уру чи ли награ де, дипло ме и 
пеха ре.

Због лошег вре ме на кул тур-
но-умет нич ки про грам је пре-

тр пео изме не али кон цер ти 
естрад них умет ни ка одр жа ни су 
и по киши.

Ово го ди шњу Бел му жи ја ду 
орга ни зо вао је Цен тар за тури-
зам, кул ту ру и спо рт Свр љиг, 
под покро ви тељ ством општи не 
и уз подр шку дона то ра и спон-
зо ра. С. Ђор ђе вић

ЗАВР ШЕ НА ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НА МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА „ТРСТЕ НИК НА МОРА ВИ“

Про грам за све гене ра ци је

У трци чама ца мора ва ца нај бр жи је био Урош Милу но вић

У СВР ЉИ ГУ ОДР ЖА НА БЕЛ МУ ЖИ ЈА ДА

Побе ди ли кишу

Тра ди ци о нал но над ме та ње у при пре ми бел му жа,  
спе ци ја ли те та од сира и бра шна
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У Кла ду ро ву је кра јем јула одр жа на мани-
фе ста ци ја Кла ду ров ско лето или попу лар на 
Жума ри ја да. Циљ ове мани фе ста ци је коју, 
под покро ви тељ ством општи не Петро вац 
на Мла ви, орга ни зу ју МЗ Кла ду ро во и КУД 
„Извор мла до сти“ јесте очу ва ње тра ди ци-
је и него ва ње кул тур них вред но сти. Поред 
шесна е сто ча сов ног при пре ма ња јела жма-
ре (про гла ше но за нема те ри јал но добро 
Репу бли ке Срби је као наци о нал но јело 
Вла ха) по рецеп ти ма ста рих мај сто ра, на 

мани фе ста ци ји су били изло же ни и дома-
ћи про из во ди мед, сир, раки ја, суве ни ри и 
руко тво ри не.

Чла но ви Удру же ња за него ва ње тра ди ци је 
„Извор” из Кња жев ца ове годи не први пут су 
уче ство ва ли на Кла ду ров ском лету осво јив-
ши одмах и прву награ ду – пехар и викенд у 
Соко ба њи. При зна ње кња же вач ком удру же-
њу доде ље но је за нај бо љу кува ри цу, штанд 
и хаљи не, по који ма је „Извор“ већ постао 
пре по зна тљив.  И. Вули кић

Ово го ди шње Пирот ско 
кул тур но лето запо че ло 
је 30. јуна врло бога тим 

и разно вр сним про гра мом, од 
дечи јих пред ста ва за нај мла-
ђе до садр жа ја за нај ста ри је, 
за сва ког по нешто зани мљи во 
и инте ре сант но. Већ по првим 
деша ва њи ма дало се закљу чи-
ти да је про грам који је сачи нио 
Дом кул ту ре у Пиро ту оби ман и 
разно вр стан.

Места дога ђа ња били су Дом 
кул ту ре, Омла дин ски ста ди он, 
твр ђа ва Мом чи лов град. Твр-
ђа ва или Гра дић, како га Пиро-
ћан ци данас зову, поти че из 14. 
века и гово ри о гра ду Пиро ту 
од њего вог постан ка, о капи ји 
изме ђу исто ка и запа да. Послед-
њих годи на већи део Кул тур ног 
лета, пре све га позо ри шне при-
ред бе и музич ки дога ђа ји, одр-

жа ва ју се у Твр ђа ви, којом се 
Пиро ћан ци поно се. Ове годи не 
„пре за по сле на“ је била и Гале-
ри ја „Чедо мир Крстић“ у којој су 
се ређа ле постав ке сли ка, пре 
све га пирот ских умет ни ка, међу 
који ма је био и пен зи о нер Дра-
ган Ман чић, који је имао сед мо-
днев ну само стал ну изло жбу.

Сва ка ко јед но од нај а трак-
тив ни јих деша ва ња Пирот ског 
кул тур ног лета је тра ди ци о-
нал ни Међу на род ни фести вал 
фол кло ра, ове годи не осам на-
е сти по реду, који увек побу ди 
посеб но инте ре со ва ње публи-
ке у гра ду на Ниша ви. Јер фол-
клор ни ансам бли који дола зе 
из раз ли чи тих зема ља посеб но 
раз га ле душу Пиро ћа на ца свих 
узра ста. То се виде ло и на ово-
го ди шњем тро днев ном фол-
клор ном фести ва лу, од 7. до 10. 

авгу ста, одр жа ном на Омла дин-
ском ста ди о ну који је све три 
вече ри био пре пун посе ти ла ца. 
На Фести ва лу су уче ство ва ли 
ансам бли из Буга р ске, Сло вач-
ке, Гру зи је и дале ке Колум би-
је, као и фол кло ри сти земље 
дома ћи на – Срби је. Нави кла је 
пирот ска публи ка и на разно вр-
сни ји про грам али се ове годи-
не, пре ма речи ма дирек то ра 
Дома кул ту ре Мишка Ћири ћа, 
из оправ да них раз ло га, ода звао 
мањи број ансам ба ла.

– Ипак, задо вољ ни смо оним 
што су фокло ри сти у три лепе 
вре ле вече ри при ка за ли на 
Омла дин ском ста ди о ну, био је 
то диван про грам. Публи ка је то 
потвр ди ла масов ним дола ском. 
Позна то је да се сва ке годи не 
заи ста тру ди мо да током Међу-
на род ног фести ва ла, не само 

кроз игру већ и уоп ште, упо зна-
мо госте са кул тур но-исто риј-
ским зна ме ни то сти ма, пока же-
мо наш град, да се уве ре у нашу 
госто љу би вост. Чини мо све да 
фол кло ри сти поне су сво јим 
кућа ма нај леп ше успо ме не из 
Пиро та. Убе ђен сам да у томе и 
успе ва мо – казао је Ћирић.

Тре ћег дана Фести ва ла фол-
кло ра, у про сто ри ја ма Град ске 
упра ве, пред став ни ке фол клор-
них ансам ба ла при мио је гра до-
на чел ник Пиро та Вла дан Васић, 
који им је одао при зна ње за 
изван ре дан про грам и наступ.

А Пиро ћан ци су и овом при ли-
ком, као и током свих прет ход них 
седам на ест фести ва ла, пока за ли 
да воле и ужи ва ју у игра ма и оби-
ча ји ма дру гих наро да, како кажу, 
по оној „све, све, али фол клор“.

Сте во Пана ки јев ски

КЛА ДУ РОВ СКО ЛЕТО 2023

Прва награ да за „Извор“

У ПИРО ТУ ОСАМ НА Е СТИ МЕЂУ НА РОД НИ ФЕСТИ ВАЛ ФОЛ КЛО РА

Све, све, али фол клор...

Одли чан наступ пред став ни ка Срби је Колум биј ска пле сна гру па оду ше ви ла публи ку
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погледи

Дола ском у „злат но доба“ 
ритам наших кора ка се 
успо ра ва, а исто вре ме-

но одр жа ва ње актив ног живот-
ног сти ла поста је све важни је, 
наро чи то ако жели мо да очу-
ва мо сво је физич ко и мен тал но 
здра вље, али и општи ква ли-
тет живо та. У мору раз ли чи тих 
врста актив но сти, где доми ни-
ра ју тре нин зи висо ког интен-
зи те та и спе ци јал ни фит нес 
режи ми, нор диј ско хода ње је 
испли ва ло као посеб но при-
влач на и ефек тив на актив ност 
за сени о ре. Њен низак интен-
зи тет, број ни бене фи ти које има 
и соци јал ни аспект чине је иде-
ал ним саве зни ком на путу ка 
здра ви јем и актив ни јем живо ту.

Нор диј ско хода ње води 
поре кло из Фин ске, где су ски ја-
ши који су се бави ли ски ја шким 
трча њем (cross-coun try ski ing), 
у насто ја њи ма да одр же кон ди-
ци ју поче ли да кори сте шта по-
ве током тре нин га ван сезо не. 
Тех ни ка је поста ла попу лар на и 
вре ме ном ево лу и ра ла у посеб-
ну врсту вежбе која про мо ви ше 
не само физич ко здра вље него 
и мен тал ну релак са ци ју. У сво-
јој осно ви нор диј ско хода ње 
је поја ча на фор ма при род ног 
хода ња која под ра зу ме ва пра-
вил но држа ње тела, рит мич ко 
кора ча ње уз упо тре бу спе ци-
јал но дизај ни ра них шта по ва, 

чиме се акти ви ра и гор њи део 
тела (раме на, руке и труп).

Како годи не са собом носе 
одре ђе не про ме не и здрав стве-
не про бле ме попут боло ва у 
згло бо ви ма, артри ти са, сма ње-
не густи не кости ју, мно ге актив-
но сти ста ри ји ма поста ју тешке 
и недо ступ не, међу тим ово не 
важи за нор диј ско хода ње. Оно 
обез бе ђу је вежбу ниског интен-
зи те та, која мини мал но опте ре-
ћу је згло бо ве (30 посто мање 
од обич ног хода ња) исто вре ме-
но пру жа ју ћи тре нинг за цело 
тело. Упо тре ба шта по ва пома же 
да се тежи на још рав но мер ни је 
рас по ре ди, сма њу ју ћи при ти-
сак на куко ве, коле на и скоч не 
зглобове, а при томе акти ви ра 
чак 90 посто миши ћа. Ово пред-
ста вља и одли чан начин да очу-
ва те здра вље кар ди о ва ску лар-
ног систе ма. Рит мич но хода ње у 
ком би на ци ји са покре ти ма руку 
при упо тре би шта по ва поди же 
пулс, убр за ва и побољ ша ва цир-
ку ла ци ју, јача срча ни мишић и 
уоп ште допри но си бољем здра-
вљу вашег срца.

Још један про блем који се 
јавља са ста ре њем је губи так 
мишић не масе, што као директ-
ну после ди цу има сма ње ње 
сна ге која пак може пове ћа ти 
ризик од падо ва. Како нор диј-
ско хода ње укљу чу је миши ће и 
гор њег и доњег дела тела, али и 

миши ће „језгра“ (сред њег дела 
тела – тру па) који се код већи-
не људи рет ко кори сте током 
сва ко днев них актив но сти а изу-
зет но су важни, оно не само да 
пове ћа ва сна гу већ и пома же 
сени о ри ма да одр же рав но те-
жу и ста бил ност. Акти ви ра ње 
миши ћа тру па под сти че пра-
вил но држа ње тела и дово ди до 
веће покре тљи во сти, сма њу ју-
ћи нела год ност при сва ко днев-
ним актив но сти ма.

Зани мљи во је да је потро-
шња кало ри ја код нор диј ског 
хода ња већа од 20 до 45 посто 
у одно су на обич ну шет њу, тако 
да је оно добро реше ње и уко-
ли ко жели те да се осло бо ди те 
вишка кило гра ма.

Поред пози тив ног ути ца ја 
не физич ко здра вље, нор диј-
ско хода ње изу зет но повољ но 
ути че и на мен тал но здра вље. 
Стал но се исти че коли ко је дру-
же ње зна чај но за пси хич ко и 
емо тив но ста ње ста ри јих гра-
ђа на, а при кљу чи ва ње гру пи за 
нор диј ско хода ње пру жа шан-
су да се дру жи те и раз го ва ра те 
са људи ма слич них инте ре со-
ва ња. Шет ња на отво ре ном, у 
гру пи, са зајед нич ким циљем 
даје осе ћај при па да ња и свр хе, 
одли чан је адут у бор би про тив 
само ће која често пра ти старе-
ње. Број не сту ди је су дока за ле 
да физич ка актив ност под сти-

че и побољ ша ва ког ни тив не 
функ ци је. Ком би на ци ја све жег 
вазду ха, физич ке актив но сти 
и сти му ла ци ја које бора вак у 
при ро ди пру жа могу пози тив но 
ути ца ти на пам ће ње, пажњу али 
и бистри ну ума.

Као и код свих физич ких 
актив но сти, ако има те здрав-
стве не про бле ме било би добро 
да се нај пре кон сул ту је те са 
сво јим лека ром. Пожељно је и 
да нау чи те пра вил ну тех ни ку 
нор диј ског хода ња како бисте 
обез бе ди ли мак си мал не ефек те 
али и спре чи ли могу ће повре де. 
Пре по ру ка је да поч не те пола-
ко, са кра ћим тре нин зи ма и да 
посте пе но, како се ваша кон ди-
ци ја буде побољ ша ва ла, пове-
ћа ва те и дужи ну шет њи и интен-
зи тет тре нин га. Слу шај те сво је 
тело и не пре те руј те. Напо ме-
ну ће мо још да су вам од опре ме 
потреб ни шта по ви за нор диј ско 
хода ње и удоб на обу ћа.

Кад све узме мо у обзир, ово 
је дефи ни тив но актив ност 
која охра бру је и оне у злат ном 
добу да оста ну актив ни, витал-
ни и пот пу но укљу че ни у сво је 
живот но путо ва ње. Она потвр-
ђу је да су годи не само број и 
да са пра вим ста њем ума човек 
може и у ста ро сти да ради на 
себи, напре ду је и ужи ва у испу-
ње ном живо ту.

Дра га на Лукић Лазо вић

РЕДОВ НА АКТИВ НОСТ КАО КОН ЦЕПТ ДОБРОГ СТА РЕ ЊА

Нор диј ско хода ње:
ста зом до здра вља

На тре нинг и по 
пре по ру ци лека ра
Како сазна је мо у бео град ском 
Клу бу нор диј ских хода ча „Нор-
ди јац“, међу чла но ви ма има ју 
доста пен зи о не ра. Неки од њих 
су дошли по пре по ру ци лека ра 
услед срча них про бле ма, про бле-
ма са при ти ском или дија бе те сом, 
које уз помоћ тре нин га лак ше 
држе под кон тро лом. У скло пу 
тре нин га се ради загре ва ње, 
вежбе сна ге или акти ва ци је, хода-
ње и исте за ње, чиме се пове ћа ва 
ампли ту да покре та у згло бо ви ма 
и јача ју миши ћи. Након завр-
ше не обу ке нај ста ри ји чла но ви 
наста вља ју да тре ни ра ју у клу бу, 
редов но иду на изле те, оби ла зе 
разна места и ужи ва ју у дру же-
њу са дру гим чла но ви ма, а радо 
уче ству ју и на так ми че њи ма на 
који ма хода ју сво јим тем пом, уз 
подр шку оста лих чла но ва.



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. август 2023. 19

Немач ка: раз ли ке у виси ни пен зи ја
Пре ма Мини стар ству рада и соци-

јал не зашти те Немач ке, про сеч на пен-
зи ја у овој земљи након нај ма ње 45 
годи на ста жа оси гу ра ња изно си 1.543 
евра. Леви ца кри ти ку је да је то пре ма-
ло и пози ва на хит но ускла ђи ва ње од 
десет одсто. Раз ли ка изме ђу мушка ра ца 
и жена у виси ни пен зи је је и неко ли ко 
сто ти на евра: мушкар ци након 45 годи-
на ста жа оси гу ра ња при ма ју у про се ку 
1.637, а жене 1.323 евра.

Про сеч не пен зи је на запа ду и исто ку 
земље тако ђе се раз ли ку ју: у запад ној 

Немач кој мушкар ци и жене при ма ју у про се ку 1.605 евра месеч но након 45 годи на пен зиј-
ског оси гу ра ња, а на исто ку пак само 1.403 евра. Рани је су посто ја ле раз ли чи те вред но сти 
за обра чун пен зи ја на Исто ку и Запа ду, које су посте пе но уки да не од 1. јула 2018. Од 1. јула 
2024. тре ба ло би да посто ји једин стве на вред ност пен зи је за чита ву тери то ри ју земље.

П Л А  Н Е  Т А   П Е Н  З И  О  Н Е  Р А

Пољ ска: помоћ
од 500 евра

Пре ми јер Пољ ске Мате уш Мора-
вјец ки пот пи сао је 22. авгу ста одлу-
ку о тзв. 14. пен зи ји, а то је саоп штио 
на састан ку са пен зи о не ри ма у гра ду 
Солец над Вислом. Четр на е ста пен зи-
ја је запра во посеб на нов ча на помоћ 
од 500 евра за пен зи о не ре, коју је одо-
бри ла пољ ска вла да а ста ри јим гра ђа-
ни ма широм земље биће испла ће на у 
првој поло ви ни сеп тем бра.

Пре ми јер је додао да ова помоћ 
пока зу је посве ће ност вла де међу ге-
не ра циј ској соли дар но сти и помо ћи 
ста ри ји ма, „укљу чу ју ћи финан сиј ску 
помоћ коли ко год је то могу ће“.

Пољ ски пен зи о не ри има ју и „13. 
пен зи ју“ – додат ну годи шњу нов ча ну 
накна ду коју од 2019. годи не при ма ју 
сви ста ро сни и инва лид ски пен зи о-
не ри. Износ три на е сте пен зи је јед-
нак је изно су нај ни же ста ро сне пен-
зи је који се при ме њу је од 1. мар та 
теку ће годи не.

Хрват ска: пове ћа ње  
пен зи ја и испла та 
помо ћи

Из Хрват ске сти же наја ва нај ве ћег 
ускла ђи ва ња и пове ћа ња пен зи ја. 
Држав ни завод за ста ти сти ку Хрват ске 
обја вио је у авгу сту и послед ње важне 
подат ке потреб не за нови обра чун 
пен зи ја и пове ћа ње које ће сту пи ти 
на сна гу од 1. јана у ра наред не годи-
не, те је сада позна то да ће про це нат 
ускла ђи ва ња и раста пен зи ја бити 8,42 
одсто.

Кра јем јула испла ће на је и јед но-
крат на нов ча на помоћ, по први пут и 
за пен зи о не ре који живе у Хрват ској 
а пен зи ју при ма ју из Срби је, Босне и 
Хер це го ви не или неке тре ће земље. 
Помоћ су доби ли сви чија ино стра на 
пен зи ја за април није пре ла зи ла 610 
евра. Виси на помо ћи била је од 60 до 
160 евра.

М. Јова но вић

Јапан: добар резул та т нај ве ћег пен зиј ског фон да
Нај ве ћи свет ски пен зиј-

ски фонд, јапан ски вла дин 
инве сти ци о ни пен зиј ски 
фонд ГПИФ, обја вио je про-
шлог месе ца да је оства рио 
инве сти ци о ну добит од 10,3 
били о на јена (72,02 мили јар-
де дола ра) у пери о ду јану ар-
март, чиме је пре ки нут низ 
губи та ка у послед ња чети ри 
квар та ла. ГПИФ је добио 5,41 одсто од јану а ра до кра ја мар та, поди гав ши сво ју укуп ну акти ву 
на више од 200 били о на јена. Порт фо лио стра них акци ја ГПИФ-а забе ле жио је квар тал ни раст 
од 8,19, док је порт фељ јапан ских акци ја добио 7,03 одсто. Гло бал на финан сиј ска тржи шта 
пом но пра те овај фонд због њего ве огром не вели чи не.

Јапан ска аген ци ја за нау ку и тех но ло ги ју тако ђе је саоп шти ла да је њен Уни вер зи тет ски 
фонд забе ле жио губи так ула га ња од 2,2 одсто, сма њу ју ћи сво ју имо ви ну на 9,96 били о на јена 
(69,65 мили јар ди дола ра).

Вели ка Бри та ни ја: без подршке за гре ја ње
Бри тан ска Наци о нал на кон вен ци ја пен зи о не ра 

саоп шти ла је да је ста ри ји ма који се још увек боре да 
пла те рачу не од про шле зиме потреб на хит на подр-
шка. Про сеч ни рачу ни за гас и стру ју ће оста ти висо ки 
– од окто бра ће изно си ти 160 фун ти месеч но упр кос 
паду регу ли са не цене енер ги је. Про шле зиме дома-
ћин ства су има ла одре ђе ну зашти ту од пове ћа ња цена 
енер ги је, одно сно енер гет ску подр шку од 400 фун ти.

Кон зер ва тив ци и лабу ри сти су се оба ве за ли да ће 
задр жа ти „тро стру ко закљу ча ва ње“ држав них пен зи ја 
до 2030. годи не. Тро стру ко закљу ча ва ње оси гу ра ва да 
основ на држав на пен зи ја расте у скла ду са већим од: инфла ци је или про сеч не зара де или за 
2,5 одсто. Ове годи не основ на и нова држав на пен зи ја су пора сле за 10,1 про це нат, а држав ни 
секре тар за рад и пен зи је Мел Страјд рекао је да ће тро стру ко закљу ча ва ње „гото во сигур но” 
бити у мани фе сту кон зер ва ти ва ца сле де ће годи не и да посто ји посеб на оба ве за да се подр же 
пен зи о не ри који не могу да пове ћа ју сво је при хо де раде ћи.

Како инфла ци ја наста вља да расте, оче ку је се да држав не пен зи је пора сту за још седам 
одсто сле де ћег апри ла.
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АЛЕК СИ НАЦ: РЕГИ О НАЛ НА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ТРЕ ЋЕГ ДОБА

Нишли је прва ци,  
дома ћи ни ма дру го место

П е н  з и  о  н е  р и 
из Ниша, Меро-
ши не, Дољев ца, 
Ражња и Алек-
син ца оку пи ли 
су се 18. авгу ста 
на ста ди о ну за 
мале спор то ве 
„Мла дост“ – Таш 
у Алек син цу да 
би се так ми чи ли на Реги о нал ној олим пи ја ди спо р та, здра-
вља и кул ту ре пен зи о не ра Нишав ског окру га.

После поздрав них речи дома ћи на, пред сед ни ка Удру-
же ња пен зи о не ра Алек син ца, Сло бо да на Вуч ко ви ћа, и 
гости ју, првог чове ка пен зи о не ра Нишав ског окру га Вла-
сти ми ра Гоци ћа и пред став ни ка Саве за пен зи о не ра Срби-
је, Мом чи ла Вук са но ви ћа, Олим пи ја ду је отво рио пред-
сед ник општи не Алек си нац Дали бор Ради че вић.

Осам еки па се над ме та ло у пет дисци пли на: шут на гол, 
сло бод но баца ње на кош, пого дак у цен тар, пика до и шах. 
У изво ђе њу пена ла, баца њу на кош и игри „Пого ди циљ“ 
нај бо ља је била еки па Ниш 1, у пика ду је три јум фо вао 
Алек си нац 2, а у шаху Меро ши на 1.

У укуп ном пла сма ну нај бо љи је Ниш 1, дру ги је Алек си-
нац 2, док се на тре ћу пози ци ју пла си ра ла Меро ши на 1. По 
три нај бо ље пла си ра не еки пе у сва кој дисци пли ни, као и у 
укуп ном пла сма ну, награ ђе не су пеха ри ма и захвал ни ца ма.

Реги о нал ну олим пи ја ду пен зи о не ра Нишав ског окру-
га орга ни зо ва ли су општин ско Удру же ње пен зи о не ра и 
Спорт ско-рекре а тив ни цен тар Алек си нац. Срђан Илић

На Баг да ли, изнад Кру шев ца, одр-
жа на је сед ма по реду Олим пи ја да 
пен зи о не ра Расин ског окру га, коју 
је орга ни зо ва ло Удру же ње пен зи-
о не ра гра да Кру шев ца. Поред над-
ме та ња у спорт ским дисци пли на ма, 
при ре ђен је богат кул тур но-умет-
нич ки про грам, а уру че не су и при-
год не награ де и при зна ња.

Нај ви ша при зна ња – пове ље 
доби ли су мини стар уну тра шњих 
посло ва Бра ти слав Гашић, гра до на-
чел ни ца Кру шев ца Јасми на Палу-
ро вић, пред сед ник Саве за пен-
зи о не ра Срби је Андре ја Савић и 
дирек тор Репу блич ког фон да ПИО 
Реља Огње но вић. Дипло ме су уру-
че не пред сед ни ку Скуп шти не гра-
да Кру шев ца Пре дра гу Вуки ће ви ћу, 
заме ни ку пред сед ни ка Скуп шти не 
Сини ши Мак си мо ви ћу, начел ни ку 
Расин ског окру га Ива ну Анђе ли ћу, 
дирек тор ки кру ше вач ке Фили ја-
ле РФ ПИО Дра га ни Бог да но вић, 
дирек тор ки Герон то ло шког цен тра 
Јеле ни Мија и ло вић, Удру же њу за 
бор бу про тив шећер не боле сти – 
Латин ки Мило је вић, пред сед ни ку 
Саве за само стал них син ди ка та за 
више општи на у Кру шев цу, Саши 
Неши ћу и дру гим заслу жним поје-
дин ци ма. За допри нос раду Удру-

же ња пен зи о не ра Захвал ни цу је 
доби ла дирек тор ка ЈКП „Кру ше вац“ 
Сне жа на Радој ко вић.

Спорт ска так ми че ња одр жа на 
су у пет дисци пли на: пика до, шах, 
кошар ка, фуд бал и брзо хода ње. 
Три нај бо ље еки пе биле су „Неса ло-
ми ви“ из Кру шев ца, Удру же ње пен-
зи о не ра из Трсте ни ка и Удру же ње 
вој них пен зи о не ра из Кру шев ца. 
Ове еки пе пла си ра ле су се на репу-
блич ку Олим пи ја ду тре ћег доба у 
окто бру у Врњач кој Бањи.

КУД Удру же ња пен зи о не ра Кру-
шев ца „Дра ган Токо вић“ изве ло је 
богат про грам, а Етно сек ци ја је 
орга ни зо ва ла про дај ну изло жбу. 
Удру же ње за бор бу про тив шећер-
не боле сти орга ни зо ва ло је акци ју 
мере ња шеће ра у крви.

Ж. Милен ко вић

У Вра њу су 5. авгу ста одр жа ни спорт ски 
сусре ти пен зи о не ра Пчињ ског окру-
га, који су се так ми чи ли у ноше њу 

шта фе те, фуд ба лу, кошар ци и пика ду.
У Хали спор то ва над ме та ле су се мешо ви-

те еки пе из Пре ше ва, Буја нов ца, Вла ди чи-
ног Хана, Сур ду ли це, Боси ле гра да и Вра ња. 
Спорт ско-кул тур ној мани фе ста ци ји при су-
ство ва ли су пред сед ник Саве за пен зи о не-
ра Срби је проф. др Андре ја Савић, заме-
ник гра до на чел ни ка Вра ња Милан Илић и 
пред став ник фили ја ле Поштан ске ште ди о-
ни це Дејан Ђор ђе вић.

Спорт ске сусре те при пад ни ка тре ћег 
доба орга ни зо ва ло је Удру же ње пен зи о-
не ра гра да Вра ња, на челу са пред сед ни-
ком и окру жним коор ди на то ром Стој че том 
Павло ви ћем. Спорт ску свет ко ви ну финан-
си рао је Савез пен зи о не ра Срби је, а покро-
ви тељ над ме та ња био је Репу блич ки фонд 
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње.

Све у куп ни побед ник мини олим пи ја де спо-
р та, здра вља и кул ту ре у Вра њу је еки па Удру-
же ња пен зи о не ра из Пре ше ва, коју је пред-
во дио пред сед ник Ваџит Јусу фи. Пре шев ски 
пен зи о не ри били су непри ко сно ве ни јер су 
осво ји ли прва места у шта фе ти, кошар ци и 

пика ду. Дру го место у гене рал ном пла сма ну 
при па ло је еки пи из Вла ди чи ног Хана, на челу 
са првим чове ком Удру же ња пен зи о не ра Ста-
ној ком Тоши ћем. Так ми ча ри из Вла ди чи ног 
Хана били су дру ги у малом фуд ба лу и пика ду.

Еки пе из Пре ше ва и Вла ди чи ног Хана 
пред ста вља ће пен зи о нер ска удру же ња 
Пчињ ског окру га на цен трал ној мани фе-
ста ци ји која ће у окто бру бити одр жа на у 
Врњач кој Бањи.

– У Вра њу се так ми чи ло шест мешо ви тих 
мушко-жен ских еки па, а сва ка је има ла по 
пет чла но ва. Укуп но се у чети ри дисци пли-
не так ми чи ло 30 спор ти ста са југа Срби је. 
Пру жа ће мо увек подр шку ова квим дру-
же њи ма наших пен зи о не ра – изја вио је за 
„Глас оси гу ра ни ка“ Стој че Павло вић.

На спорт ским сусре ти ма пен зи о не ра 
Пчињ ског окру га у Вра њу орга ни за тор је 
при ре дио и при го дан кул тур но-умет нич ки 
про грам. В. Пешић

СПОРТ СКИ СУСРЕ ТИ ПЕН ЗИ О НЕ РА ПЧИЊ СКОГ ОКРУ ГА

Еки па Пре ше ва укуп ни побед ник

Спорт ске сусре те при пад ни ка тре ћег 
доба орга ни зо ва ло је Удру же ње  
пен зи о не ра Вра ња

СЕД МА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ПЕН ЗИ О НЕ РА РАСИН СКОГ ОКРУ ГА

Побед ни ци 
„Неса ло ми ви”
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Поло ви ном апри ла дошло 
је до кадров ских про ме-
на у Удру же њу пен зи о-

не ра Земун. Иза бра на је нова 
пред сед ни ца Биља на Кор дић, 
чла но ви Скуп шти не, Извр шни 
и Над зор ни одбор. За про те кла 
три месе ца рада у новом сази ву 
покре ну то је више про је ка та и 
про гра ма.

– У сарад њи са Секре та ри ја-
том за кул ту ру Град ске упра ве 
Бео гра да покре нут је про је-
кат под нази вом „Путо ва ње без 
кофе ра”, у окви ру кога људи који 
живе или су живе ли у неким 
зани мљи вим земља ма пре зен-
ту ју сво је фото гра фи је и импре-
си је, а све уз тра ди ци о нал на јела 
и пића, чиме су сва чула укљу-
че на у пот пу ни дожи вљај. Тако 
смо „путо ва ли” у Иран и пили 
тамо шњи чај и јели кола че и 
писта ће. У Јеру са ли му сла вио се 
Ускрс, уз вино и хлеб са рузма-
ри ном, пила јор дан ска кафа и 
јели кола чи од урми, сла ди ли 
смо се мале зиј ским пирин чем и 
егзо тич ним соко ви ма. Захва љу-
ју ћи др Јасми ни Шефер, која је 
две годи не про ве ла у резер ва ту 

са Нава хо инди јан ци ма, упри-
ли че но је дру же ње са њима уз 
„ватре ну воду” и пара дајз – каже 
пред сед ни ца Удру же ња Биља на 
Кор дић.

Сле де ћи про је кат је „Земун-
ски књи жев ни иза зов”, у коме 
се на ради о ни ца ма диску ту је на 
одре ђе ну тему, реци ту ју песме 
позна тих ауто ра или чла но ви 
чита ју сво је песме. Песнич ко 
вече било је посве ће но Паблу 
Неру ди, уз рад ни наслов „Див но 
је љубав зна ти”. Наја ву је ура-
дио Милу тин Мило ше вић, који 
је бора вио у кући слав ног нобе-
лов ца у Чилеу, а потом су чла-
но ви чита ли Неру ди не и сво је 
љубав не песме уз вио лин ску 
прат њу.

– Покре нут је и про је кат „Дру-
же ње са Лолом и музи ком” у 
коме про фе сор ка музи ке Алек-
сан дра Ран ђе ло вић музи ку 
кори сти као алат да би допр ла 
до људи, ули ла им моти ва ци-
ју, добру енер ги ју и радост. У 
поме ну тим актив но сти ма уче-
ству ју сви без обзи ра на тале нат 
и сва ко може да про на ђе себе, 
да се дру жи и не осе ћа одба че-

но. Вежба се покрет, коор ди на-
ци ја, пре ци зност и поспе шу ју 
можда не актив но сти. Овај про-
је кат је за поче так дао изва-
нред не резул та те и изу зет но 
добро је при мљен код уче сни ка 
– наво ди пред сед ни ца земун-
ских пен зи о не ра.

Поред наве де них актив но сти, 
нај ста ри ји Земун ци путо ва ли 
су локал но на Ава лу и у Гроц-
ку, ужи ва ли у уку си ма фру шко-
гор ске дома ћи це на Бан сто лу 
и посе ти ли Пче лар ски цен тар 
за лече ње аст ме, а дру жи ли су 
се са пен зи о не ри ма у Круп њу и 
Соко гра ду. У пла ну је да путу ју 
по реги о ну и оби ђу Сара је во и 
Теми швар.

Земун ски пен зи о не ри су 
орга ни зо ва ли и две рад не акци-
је на који ма су чла но ви Удру-

же ња изба ци ли око 15 куби ка 
разног сме ћа и ста рог наме шта-
ја, уре ди ли и окре чи ли дво ри-
ште клу ба. Има ју феј сбук гру пу 
са више од 700 чла но ва пре ко 
које, поред огла сних табли, иду 
сва оба ве ште ња и кому ни ка ци-
је са чла но ви ма.

Земун ске пен зи о не ре посе-
ти ла је чла ни ца Град ског већа 
Вио ле та Филип а, пре ма речи-
ма Биља не Кор дић, одр жан је 
и саста нак са држав ним секре-
та ром у Мини стар ству при вре-
де Мила ном Чуки ћем, у циљу 
боље кому ни ка ци је и шире ња 
актив но сти Удру же ња.

Удру же ње пен зи о не ра Земун 
је са три еки пе уче ство ва ло на 
бео град ској Олим пи ја ди спор-
та и рекре а ци је кра јем јуна у 
Обре нов цу. М. Ашко вић

Поред анга жо ва ња на 
набав ци огре ва (која иде 
добро), набав ци пре храм бе-
них про из во да, које пен зи о не-
ри пла ћа ју на више месеч них 
рата, у Општин ској орга ни за-
ци ји Сме де рев ске Палан ке од 
почет ка годи не било је доста 
актив но сти.

– Прво бих иста као да смо 
одр жа ли тра ди ци о нал не 
шахов ске тур ни ре, Све то сав-
ски и Видов дан ски, а потом и 
спорт ско првен ство пен зи о-
не ра Сме де рев ске Палан ке у 
дисци пли на ма које су акту ел-
не на Олим пи ја ди тре ћег доба. 

Наше две еки пе, Палан ка један 
и два, уче ство ва ле су на реги-
о нал ној олим пи ја ди Поду нав-
ског окру га у Вели кој Пла ни. 
По резул та ти ма које је пости-
гла, Палан ка један пла си ра ла 
се за уче шће на репу блич кој 
Олим пи ја ди тре ћег доба која 
се почет ком окто бра одр жа ва 
у Врњач кој Бањи – каже Сло-
бо дан Б. Пан тић, пред сед ник 
пала нач ких пен зи о не ра.

Поред спорт ских над ме та ња, 
за чла но ве су по про гра му реа-
ли зо ва ни јед но днев ни изле ти 
до Бео гра да, Срем ских Кар-
ло ва ца, Зла ти бо ра и Трши ћа. 

У пла ну су и изле ти до Вршца, 
Кру шев ца... За пен зи о не ре су у 
њихо вом клу бу одр жа не и две 
заба ве, а редов но се орга ни зу-
ју бес плат ни лекар ски пре гле-
ди, корек ци ја вида и купо ви на 
нао ча ра на више рата.

Из соп стве них финан сиј-
ских сред ста ва орга ни за ци ја 
је обез бе ди ла 100 паке та са 
основ ним живот ним намир ни-
ца ма за нај у гро же ни је пен зи-
о не ре који ће им уско ро бити 
уру чени. У ове вре ле лет ње 
дане зна чај не насту пе има ли 
су и чла но ви пен зи о нер ског 
КУД „Доња Јасе ни ца“ и то на 

фести ва лу фол кло ра у Лесков-
цу и на смо три фол кло ра „Ја 
имам тале нат“ у Заје ча ру.

У општин ској орга ни за ци ји 
пен зи о не ра се врши и при-
ја вљи ва ње за пен зи о нер ске 
кар ти це. Сл. К.

ОПШТИН СКА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ПЕН ЗИ О НЕ РА СМЕ ДЕ РЕВ СКЕ ПАЛАН КЕ

Так ми че ња, изле ти, помоћ ...

Сло бо дан Б. Пан тић

ИЗУ ЗЕТ НИ ПРО ГРА МИ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ЗЕМУН

Путу ју без кофе ра, дру же се
са музи ком

Са изле та на Белу сте ну
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пензионерски кутак

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Чува ти од забо ра ва
дела пре да ка

Реа ли зу ју ћи свој план актив но-
сти Град ски одбор СУБ НОР-а гра да 
Сме де ре ва је тра ди ци о нал но и ове 
годи не обе ле жио 4. јул, Дан бор ца, 
и 7. јул, Дан устан ка наро да Срби је.

Деле га ци ја СУБ НОР-а Сме де ре ва 
је 2. јула, на дан фор ми ра ња Космај-
ског пар ти зан ског одре да, ода ла пошту стра да лим бор ци-
ма пола га њем вен ца на спо ме ник на Косма ју. На Дан бор ца 
поло же ни су вен ци на спо ме ник Нико ле Крге и бисте народ-
них херо ја Ива на Сте фа но ви ћа Србе, Мили во ја Гој ко ви ћа 
Мице и Све то ми ра Мла де но ви ћа Све те. Пово дом Дана устан-
ка поло же ни су вен ци на спо ме ник рат ни ци ма села Вод ња у 
Првом и Дру гом свет ском рату. При год но обра ћа ње је одр-
жа ла Љиља на Вуч ко вић, акти ви ста СУБ НОР-а, посеб но гово-
ре ћи о зна ча ју скри ве не пар ти зан ске бол ни це у овом селу.

Вен ци су поло же ни и на спо ме ник Сеља ку пар ти зан ском 
сарад ни ку, у Луње вач кој шуми, а ово го ди шње ода ва ње 
поште бор ци ма НОР-а завр ше но је пола га њем вена ца на 
спо ме ник у Михај лов цу, у шуми Петро њак, где је фор ми ра на 
Сме де рев ско-гро чан ска чета, прва ору жа на једи ни ца сме де-
рев ских бора ца и акти ви ста.

Недво сми сле на пору ка са свих ових ску по ва је часна оба ве за 
пото ма ка да чува ју сећа ње на хра бра и све тла дела сво јих пре-
да ка у свим осло бо ди лач ким и одбрам бе ним рато ви ма. Р. В.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Осам деце ни ја посто ја ња
и рада

У д р у  ж е  њ е 
пен зи о не ра гра-
да Сме де ре ва 
недав но је обе-
ле жио вели ки 
јуби леј – 80 годи-
на посто ја ња и 
рада ове орга ни-
за ци је.

Овој зна чај-
ној про сла ви у 
ресто ра ну „Hollywood“ у Сме де ре ву при су ство ва ли су пред-
сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је Андре ја Савић, дирек тор 
Репу блич ког фон да ПИО, Реља Огње но вић, и око 330 чла но-
ва пен зи о нер ских удру же ња из свих дело ва Срби је, сви чла-
но ви месних одбо ра пен зи о не ра гра да Сме де ре ва и пред-
став ни ци удру же ња бра ти мље них гра до ва Срби је.

Пово дом важног јуби ле ја, пред сед ни ку Удру же ња Мило ва-
ну Грби ћу уру че на је пла ке та за дуго го ди шњи рад.

Орга ни за ци ју про сла ве подр жа ли су број ни спон зо ри, као 
и сами чла но ви Удру же ња.

Уз богат мени и пиће, госте је заба вљао орке стар са чуве-
ним пева чем Пан ти ћем Сме де рев цем. На кра ју су сви гости 
испра ће ни вели ким народ ним колом. М. Р.

СОМ БОР

Из Зре ња ни на са пеха ром 
и ути сци ма

Еки па Град ског удру же ња 
пен зи о не ра Сом бор пре пу на 
је ути са ка са дру ге Олим пи ја-
де спор та пен зи о не ра Вој во-
ди не, одр жа не 14. авгу ста у 
Зре ња ни ну.

Сом бор ски састав пред-
ста вља ло је пето ро спрем-
них уче сни ка, капи тен Вида 
Бошњак и чла но ви Зоран 
Чота, Сте во Миро са вље вић, 
Антун Паштро вић и Нико ла 
Кирш нер. Уче ство ва ли су у 
све чети ри дисци пли не које су биле на про гра му, а нај у спе-
шни ја је била тро чла на еки па која је баца ла у кош и осво ји ла 
тре ће место.

– Брон за на меда ља и пехар чине нас поно сним јер смо у 
кон ку рен ци ји 39 еки па из чита ве Вој во ди не и ми успе ли да се 
домог не мо јед ног од тро фе ја – рекла је Вида Бошњак, коор-
ди на тор ка спорт ске сек ци је сом бор ског ГУП-а, и захва ли-
ла дома ћи ни ма у Зре ња ни ну на изу зет ном госто прим ству а 
свим еки па ма на фер и спорт ском држа њу. С. С.

СВР ЉИГ

Уго сти ли број не коле ге
У дани ма Михољ ских сусре та села и Бел му жи ја де, Удру же ње 

пен зи о не ра Свр љиг уго сти ло је сво је коле ге из Град ске орга ни-
за ци је пен зи о не ра Ниш и пен зи о нер ских удру же ња град ских 
општи на Меди ја на, Пан та леј, Нишка бања, Пали лу ла, Црве-
ни крст, као и пен зи о не ре Алек син ца, Ражња, Гад џи ног Хана, 
Мла де нов ца, Заје ча ра. Пен зи о не ри су се над ме та ли у пика ду 
и шаху и дали пуни допри нос мани фе ста ци ја ма. Дома ћи ни су 
има ли нај ви ше сре ће и побе ди ли су у обе кате го ри је.

Пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг, Сла ви ша Мате-
јић, каже да је задо во љан одзи вом коле га из дру гих сре ди на 
а да су резул та ти у дру гом пла ну.

Свр љи шки пен зи о не ри су се так ми чи ли и у спра вља њу 
бел му жа и пастир ским игра ма. У дисци пли ни над вла че ње 
коноп ца пен зи о нер ке су осво ји ле тре ће место. С. Ђ.

Чла но ви Месног одбо ра пен зи о не ра 
Папа зо вац
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ЛЕСКО ВАЦ

Посве ће ност и хума ност
Уочи тра ди ци о нал не Рошти љи ја де, као и сва ке годи-

не, леско вач ки вете ра ни фол кло ра ши и глум ци изве ли су у 
Герон то ло шком цен тру нову адап та ци ју позна те мело дра ме 
„Зор ка Ман ти на“ Нена да Кра жи ћа, ува же ног сли ка ра и сце-
на ри сте из Лесков ца.

Ово дир љи во дру же ње ста ри јих Лесков ча на про те кло је уз 
песму и игру али и коју сузу. Кон церт је био посве ћен дуго-
го ди шњој чла ни ци фол клор не и драм ске сек ци је леско вач-
ког КУД „Пен зи о нер“, Весни Ста мен ко вић, која је из лич них и 
здрав стве них раз ло га сме штај про на шла у овом дому за ста-
ри ја лица.

Дру же ње ста ри јих умет ни ка, чла но ва Клу ба при ја те ља 
ста рих леско вач ког Удру же ња пен зи о не ра, са кори сни ци-
ма Герон то ло шког цен тра има ло је и хума ни тар ни карак тер. 
Пред сед ни ца Клу ба при ја те ља Мира Добре но вић и њене 
коле ги ни це Весна, Буба и Јова на при ку пи ле су неко ли ко 
паке та нове оде ће и обу ће за ста на ре Герон то ло шког цен тра 
који нема ју пот по ру поро ди це. Овај гест умет ни ка наи шао је 
на вели ке сим па ти је Лесков ча на, локал них меди ја, али и свих 
оних који веру ју у мир ну и лагод ну ста рост. Т. С.

МИРИ ЈЕ ВО

Спој мла до сти и иску ства
Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра „Тре-

ће доба” из Ста рог Мири је ва тра ди ци-
о нал но, као и сва ког месе ца годи на ма 
уна зад, сла ви ли су рођен да не пен зи-
о не ра рође них у прет ход ном месе цу. 
Била би то про сла ва као и све прет-
ход не да их овог пута нису изне на ди ли 
њихо ви уну ци који су се орга ни зо ва ли 
и изне на да се поја ви ли да зајед но са 
сво јим дека ма и бака ма заи гра ју коло 
и запе ва ју песме које су наста ле и биле попу лар не у детињ-
ству њихо вих роди те ља.

Осам на е сто го ди шњи унук јед не пен зи о нер ке рекао је да 
се вео ма раду је када види сво ју баку коли ко је срећ на док у 
колу игра са сво јим вршња ци ма.

– Сада сам тек схва тио шта зна чи то када неко каже да је 
човек млад све дотле док му је дух такав.

А годи ну дана ста ри ја Анђе ла, уну ка јед ног пен зи о не ра, 
каже да не пре по зна је свог деку који се тешко кре ће по кући 
и дво ри шту а овде се ухва тио у коло.

Неу мор ни пен зи о не ри Ста рог Мири је ва и удру же ња „Тре-
ће доба“ не посу ста ју ни када су у пита њу путо ва ња и дру-
же ња са пен зи о не ри ма широм Срби је. Недав но су посе ти ли 
коле ге из Него ти на и оби шли све тури стич ке зна ме ни то сти 
тог гра да и око ли не, били су на сла ви мана сти ра Тума не, а 
ужи ва ли су и у мани фе ста ци ји Косид ба на Рај цу. Д. М.

ТРСТЕ НИК

Лази не фото гра фи је у 
Ликов ном сало ну

До кра ја јула љуби те љи фото-
гра фи ја су у Ликов ном сало ну 
Дома кул ту ре у Трсте ни ку могли да 
виде 60 аутор ских дела из објек-
ти ва Дра га на Лази ћа Лазе, леген-
де трсте нич ког спор та, успе шног 
руко ме та ша и стра стве ног пла ни-
на ра који је фото гра фи сао осва ја-
ње број них пла нин ских врхо ва са 
пла ни на ри ма ПСД „Љук тен“, изме-
ђу оста лих Олимп и Атос у Грч кој, 
Муса лу и Вихрен у Бугар ској.

– Осим овог што сте поме ну ли, 
ја сам и више стру ки добро вољ ни 
дава лац крви, ско ро сто пута сам дао крв – каже позна ти Лаза 
који сво је актив но сти реа ли зу је успе шно и у Клу бу ликов них 
ства ра ла ца у Трсте ни ку чији је члан већ 20 годи на.

– Колек тив но сам изла гао на више изло жби у Трсте ни ку 
и дру гим гра до ви ма у Срби ји. Добит ник сам више похва ла 
и награ да, међу који ма су ми нај дра же захвал ни це општи-
не Трсте ник за раз вој и допри нос трсте нич ком спор ту и за 
више пута иска за ну хума ност. Наста ви ћу и даље да уче ству-
јем у акци ја ма и сли кам лепе пла нин ске пре де ле јер ужи вам 
у томе – каже Дра ган Лазић Лаза. Д. И.

ВРА ЊЕ

Пове ћа на чла на ри на
Због хума ни тар них и дру гих акци ја за угро же не чла но ве, 

као и раста тро шко ва живо та, пен зи о нер ске чла на ри не у 
удру же њи ма Пчињ ског окру га пове ћа не су са 50 на 70 дина-
ра.

Пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра гра да Вра ња, Стој че 
Павло вић, потвр дио је да су нове чла на ри не на сна зи од 1. 
јула. Ску пље чла на ри не омо гу ћи ће бољу подр шку соци јал-
но нај у гро же ни јим пен зи о не ри ма и њихо вим поро ди ца ма и 
већи број разних хума ни тар них дона ци ја.

Упр кос нај но ви јем пове ћа њу, мно ги пен зи о не ри сма тра ју 
и пред ла жу да чла на ри на тре ба да се пове ћа на 100 дина ра. 
У град ском Удру же њу пен зи о не ра исти чу да расте инте ре-
со ва ње нај ста ри јих Вра ња на ца за учла ње ње. Сва ког месе ца 
град ска пен зи о нер ска орга ни за ци ја број ни ја је за више од 30 
нових чла но ва.

Ова нај ста ри ја и нај број ни ја пен зи о нер ска дру жи на у 
Пчињ ском окру гу, осно ва на дав не 1946. годи не, сада има 
4.800 чла но ва. В. П.

Дра ган Лазић Лаза
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традиција

У Боси ле гра ду је од 27. јула 
до 2. авгу ста ове годи не одр жан 
тра ди ци о нал ни Међу на род ни 
фести вал фол кло ра, на којем 
се пред ста ви ло више од 800 
уче сни ка из Укра ји не, Север не 
Маке до ни је, Бугар ске и Срби је.

Тра ди ци о нал ну свет ко ви ну 
кул тур но-умет нич ких дру шта ва 
„Боси ле град ско кра и ште пева 
и игра“ подр жа ли су Мини стар-
ство кул ту ре, Наци о нал ни савет 
бугар ске наци о нал не мањи не 
у Срби ји и тамо шње Удру же-
ње пен зи о не ра, а успе шно су 
је орга ни зо ва ли локал на само-
у пра ва и Кул тур ни цен тар у 
Боси ле гра ду.

Након дефи леа уче сни ка 
цен трал ним град ским ули ца ма 
и хим не фести ва ла, мани фе-
ста ци ју су зва нич но отво ри ли 
пред сед ник општи не Вла ди мир 
Заха ри јев и дирек тор Цен тра 
кул ту ре „Боси ле град“ Вои слав 
Божи лов.

Пред сед ник општи не Боси ле-
град Вла ди мир Заха ри јев изја-
вио је за „Глас оси гу ра ни ка” да 
је и на 14. по реду свет ко ви ни 
иска за но богат ство раз ли чи то-
сти у игра ма, ношња ма, јези ку 
и кул ту ри.

– Потвр ди ли смо да пошту-
је мо тра ди ци ју, наше коре не и 
кул тур ну зао став шти ну. Уз рит-

мо ве народ не музи ке посла ли 
смо пору ке мира и толе ран ци је 
и пока за ли коли ко је дра го це-
но кул тур но насле ђе бугар ске 
наци о нал не мањи не – рекао је 
Заха ри јев.

Неза бо рав ни су били тре ну-
ци када су се гости и мешта ни 

Боси ле гра да при кљу чи ли нај-
ду жем колу у цен тру варо ши. 
Аутен тич ни народ ни пле со ви, 
песме, ношње и оби ча ји потвр-
ди ли су да фол кло ри сти посве-
ће но чува ју народ ну тра ди ци ју 
и кул ту ру зема ља из којих су 
дошли. В. Пешић

Тра ди ци о нал не 29. Рашке духов не све-
ча но сти, и ове годи не одр жа не у вре-
ме Пре о бра же ња Господ њег, оста ле су 

вер не свом кон цеп ту: про мо ци ји кул тур них, 
науч них и умет нич ких вред но сти, уз богат 
про грам, како је и осми слио дирек тор мани-
фе ста ци је и Цен тра за кул ту ру „Гра дац“, Ник-
ша Бар лов.

Уз поздрав ну реч и добро до шли цу пред-
сед ни ка општи не Рашка, Нема ње Попо ви ћа, 
пуних неде љу дана одр жа ва ни су садр жај-
но кон ци пи ра ни про гра ми у Дому кул ту ре, 
Гале ри ји ЦК „Гра дац“ и на отво ре ном, у пар-
ку и поред фон та не у цен тру варо ши. Рашке 
духов не све ча но сти су отво ре не сећа њем 
на пре ми ну лог бео град ског нови на ра Вели-
ми ра Вељу Павло ви ћа. Про мо ци јом њего ве 
књи ге „Тре ба вре ме на да поста неш млад“ 
углед ни писци и коле ге о Вељи су гово ри-
ли као о „добром духу Бео гра да и све ти о ни-
ку кул ту ре“ који је пуних 30 годи на са тала са 
Сту ди ја Б са врха Бео гра ђан ке „бацао све тло“ 
и дра го це но све до чио са нај зна чај ни јим кул-
тур ним ства ра о ци ма нашег доба.

У духу мла до сти одр жа не су две ради о ни-
це за децу. На ради о ни ци моза и ка Љиља не 
Ривић деца из Рашке и око ли не ура ди ла су 
импо зан тан моза ич ки пор трет кра ља Дра-
гу ти на Нема њи ћа, док је аутор ка про гра ма 
„Малац гени ја лац – ради о ни ца мен тал не 
арит ме ти ке“, Дани ца Бан зић, са сво јим тимом 
пред ста ви ла мно штво ком би на ци ја у визи о-
нар ском скло пу бро је ва и сли ка. Ту је био још 

и Урош Петро вић са заго нет ном потра гом у 
сти лу фан та сти ке и деч јих фора и фазо на, као 
и Тоде Нико ле тић са сво јом пре по ру ком вас-
пи та ња пред спа ва ње.

У обим ном про гра му ово го ди шњих 
Рашких духов них све ча но сти при ка за не су 
и две позо ри шне пред ста ве: „Успо ме не Саре 
Бер нар“ коју игра Тања Бошко вић и „Ауди јен-
ци ја“ у режи ји Мило ша Нешко ви ћа. Цен трал-
ном делу мани фе ста ци је при па ла је три би на 
„Зашто волим Срби ју...“ на којој је Иван Брбо-
рић, исто ри чар и савет ник Зави чај ног музе ја 
из Алек сан дров ца, са сво јим гости ма гово рио 
о Жупи као вели кој вино гра дар ској оке а ни ји.

Срђан Куља но вић, једин стве ни сли кар на 
коси, био је иза бран да се ове годи не пред-
ста ви раш чан ској публи ци сли ка ма срп ског 
куби зма, а исто ри чар Мило ван Бала бан гово-
рио је о при по ве ци „Сан сме шног чове ка“ 

Фјо до ра Михај ло ви ча Досто јев ског. Поред 
про мо ци је књи ге Петра Пеце Попо ви ћа („Гео-
гра фи ја расу тих срца“), и књи ге о Неди Арне-
рић и Гора ну Паска ље ви ћу, Милу ти на Деди ћа 
(„Запи си са пред у ми шља јем“), те кон цеп та 
Радо ма на Кањев ца чији радио тала си запљу-
ску ју књи жев ност, на овој духов ној мани фе-
ста ци ји наја вље на је и нова књи га Гора на Сто-
ји чи ћа – „Ако воли те блуз“. Био је то повод да 
раш чан ска публи ка ове годи не ужи ва на кон-
цер ту триа Тео до сиа Спа со ва „Сиро ва кожа“, 
затим уз рок гру пу „Кер бер“, као и уз зву ке 
кла сич не музи ке али и босан ске сев да лин ке 
Ами ре Меду ња нин.

При зна ње „Сте фан Прво вен ча ни“ ове годи-
не доде ље но је Радо сла ву Зеле но ви ћу, дуго-
го ди шњем дирек то ру Југо сло вен ске кино те-
ке, осни ва чу и дирек то ру Фести ва ла европ-
ског фил ма на Пали ћу, јед ном од осни ва ча 
ФЕСТ-а, фести ва ла у Сопо ту и Врњач кој Бањи, 
осни ва чу и глав ном и одго вор ном уред ни ку 
часо пи са Yu video, управ ни ку Аудио визу ел-
ног архи ва и цен тра за диги та ли за ци ју САНУ 
и про фе со ру исто ри је фил ма. Рашке духов не 
све ча но сти завр ше не су кон цер том пово дом 
про мо ци је албу ма „Од зла та јабу ка: сви ра ла у 
музич кој тра ди ци ји Срби је“ у изда њу Радио 
Бео гра да.

Поред орга ни за то ра ЦК „Гра дац“, Тури-
стич ке орга ни за ци је и општи не Рашка као 
покро ви те ља мани фе ста ци је, глав ни медиј-
ски спон зор ове годи не био је РТС, Радио Бео-
град. Миле Јаснић

ЗАВР ШЕ НЕ РАШКЕ ДУХОВ НЕ СВЕ ЧА НО СТИ

„Сте фан Прво вен ча ни“
Радо сла ву Зеле но ви ћу

Нема ња Попо вић уру чу је при зна ње  
Радо сла ву Зеле но ви ћу

МЕЂУ НА РОД НИ ФЕСТИ ВАЛ ФОЛ КЛО РА У БОСИ ЛЕ ГРА ДУ

Пору ке мира из кра и шта
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Н. П., Рашка: Пра во сна жном и извр шном пре су дом Основ ног 
суда у Кра ље ву при нуд ним путем у поступ ку спро во ђе ња 
извр ше ња пре ко Народ не бан ке Срби је ски ну та су одре ђе на 

нов ча на сред ства са рачу на посло дав ца и упла ће на на рачун рад-
ни ка ради накна де мате ри јал не ште те због изгу бље не зара де 
због неза ко ни тог отка за за пери од од 30. 12. 2016. закључ но са 
9. 1. 2019. годи не. По истој пре су ди оба ве зан је био посло да вац 
да рад ни ку на тај износ обра чу на и упла ти зако ном при па да ју-
ће допри но се за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње, све у корист 
РФ ПИО како на терет запо сле них, тако и на терет посло да ва ца.

Како посло да вац пре ма рад ни ку тада није добро вољ но изми-
рио сво ју оба ве зу, рад ник је био при ну ђен да анга жу је суд ског 
вешта ка за еко ном ске финан си је који је обра чу нао допри но се 
за ПИО на осно ви це утвр ђе не пре су дом и који је утвр дио кон-
трол ни број за упла ту јав них при хо да по моде лу 97. Како посло-
да вац опет није добро вољ но извр шио сво ју оба ве зу, то је рад-
ник био при ну ђен да то ура ди при нуд ним путем пре ко Народ не 
бан ке Срби је где су ски ну та одре ђе на нов ча на сред ства са рачу-
на посло дав ца 28. 10. 2021. годи не и упла ће на на рачу не Мини-
стар ства финан си ја, Упра ве за тре зор Фили ја ла Кра ље во на име 
допри но са за ПИО на терет запо сле ног код прав них лица на 
месеч не осно ви це утвр ђе не пре су дом, као и на име допри но са 
за ПИО на терет посло дав ца на месеч не осно ви це утвр ђе не пре-
су дом. Рад ник је од Мини стар ства финан си ја, Упра ве за тре зор 
Фили ја ла Кра ље во добио листинг о упла ти допри но са за ПИО на 
терет запо сле ног и на терет посло дав ца.

Сред ства нису директ но легла на рачун Фили ја ле РФ ПИО Кра-
ље во, већ на рачун Мини стар ства финан си ја, Упра ве за тре зор 
Фили ја ла Кра ље во где и даље сто је и не знам како могу бити 
пре ба че на на рачун Фили ја ле Фон да ПИО Кра ље во.

Посло да вац рад ни ка није при ја вио у овом пери о ду на оси гу-
ра ње по М-1 при ја ви на оси гу ра ње за запо сле не оси гу ра ни ке 
(пери од 30. 12. 2016–9. 1. 2019). Не веру јем да је пре дао ни обра-
сце М-4 и М-8.

Моје пита ње је: како посло да вац није хтео добро вољ но да 
извр ши сво је оба ве зе на осно ву пра во сна жне и извр шне пре-
су де у вези упла те допри но са за ПИО, да ли Фили ја ла РФ ПИО у 
Кра ље ву може на осно ву листин га о упла ти допри но са за ПИО 
да затра жи слу жбе ним путем од Мини стар ства финан си ја, Упра-
ве за тре зор Фили ја ла Кра ље во да се та нов ча на сред ства пре ба-
це на рачун Фили ја ле Фон да у Кра ље ву. Пошто посто је пода ци 
о упла ти допри но са за ПИО, да ли Фили ја ла РФ ПИО Кра ље во 
може слу жбе ним путем да реги стру је то у бази матич не еви ден-
ци је Фон да. Исто тако, да ли слу жбе ним путем могу да тра же од 
посло дав ца да им поша ље обра сце при ја ва М-1, М-4 и М-8?

?К. Ж., Кикин да: Коли ко годи на ста жа оси гу ра ња се рачу-
на за обра чун изно са пен зи је? Сада имам пуне 42 годи не 
ста жа и наме ра вам да радим док могу, бар још неко ли ко 

годи на.

?Т. С., Ива њи ца: Да ли је за оства ри ва ње пра ва на ста ро сну 
пен зи ју нео п хо дан пре ста нак оси гу ра ња?

?З. С., Бео град: Мој син од рође ња при ма неку назо ви 
инва лид ни ну. Он је кате го ри сан и ишао је у спе ци јал ну 
шко лу. Нема туђу негу и помоћ (мада сам ја за њега тра-

жи ла). Рођен је 1968. годи не. Да ли могу моју пен зи ју да оста-
вим после моје смр ти њему, јер од ово га што при ма не може 
да живи?

Прек њи жа ва ње упла ће них сред ста ва

Пен зиј ски стаж нај ви ше 45 годи на

Пен зи ја и пре ста нак оси гу ра ња

Поро дич на пен зи ја за  
инва лид но дете

Одго вор: Када се допри но си 
за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње напла те од посло дав ца 
при нуд ним путем по одлу ци суда, 
нов ча на сред ства се упла ћу ју на 
рачун Мини стар ства финан си ја 
Упра ви за тре зор. Да би над ле-
жна фили ја ла Фон да ПИО могла 
да извр ши накнад но уно ше ње 
пода та ка о ста жу и зара ди у базу 
матич не еви ден ци је, нео п ход но 
је да се рад ник обра ти Упра ви за 
тре зор зах те вом да се упла ће на 
нов ча на сред ства по овом осно-
ву пре ко Поре ске упра ве прек-
њи же на рачун Фили ја ле РФ ПИО 
Кра ље во.

Да би се у базу матич не еви-
ден ци је уне ли пода ци о ста жу 
и зара ди (М4), као и пери од 

оси гу ра ња (М1-М2), с обзи ром 
да је рад ник у спор ном пери о-
ду био одја вљен, потреб но је 
да рад ник под не се фили ја ли 
РФ ПИО зах тев за ажу ри ра ње 
пода та ка матич не еви ден ци-
је, као и зах тев за утвр ђи ва-
ње свој ства оси гу ра ни ка. На 
осно ву ових зах те ва фили ја ла 
Фон да ПИО ће извр ши ти елек-
трон ско пре у зи ма ње пода та ка 
од Поре ске упра ве о упла ће-
ним допри но си ма и на осно ву 
тих пода та ка и суд ског реше ња 
ће се по слу жбе ној дужно сти 
утвр ди ти пери од оси гу ра ња и 
стаж и у базу матич не еви ден-
ци је ће се уне ти датум при ја ве 
(М1) и одја ве (М2), као и пода-
ци о ста жу (М4).

Одго вор: До 1. 1. 2015. годи-
не стаж дужи од 40 годи на се 
ума њи вао за поло ви ну, тј. сва ка 
годи на пре ко 40 годи на се рачу-
на ла као пола годи не, а месец 
као 15 дана.

Од 1. 1. 2015. годи не ова 
одред ба Зако на је уки ну та и 
пен зиј ски стаж после навр ше-
них 40 годи на рачу на се на исти 

начин као и оста ли стаж. Пре ма 
чла ну 68 Зако на о ПИО, пен зиј-
ски стаж може изно си ти нај ви-
ше 45 годи на.

Виси на пен зи је кори сни ка 
зави си од дужи не пен зиј ског 
ста жа и оства ре не зара де, тј. 
виси не осно ви ца на које су 
упла ће ни допри но си током 
целог рад ног века оси гу ра ни ка.

Одго вор: Пра во на ста ро сну, 
одно сно пре вре ме ну ста ро сну 
пен зи ју се при зна је, у пра ви-
лу, по пре стан ку оси гу ра ња, од 
дана испу ње ња усло ва, а нај-
ви ше шест месе ци уна зад од 
дана под но ше ња зах те ва. Одја-
ва са оси гу ра ња није потреб на 

за пред у зет ни ке, оси гу ра ни ке 
који оба вља ју при вре ме не или 
повре ме не посло ве и уго во ре-
не посло ве, као и оси гу ра ни ке 
који су иза бра на, име но ва на 
или поста вље на лица и лица 
која су хра ни те љи у скла ду са 
зако ном.

Одго вор: Инва лид но дете, 
коме је то свој ство утвр ђе но у 
скла ду са про пи си ма о раз вр-
ста ва њу деце са тешко ћа ма у 
раз во ју, има пра во на поро дич-
ну пен зи ју, без обзи ра коли ко 
годи на живо та има у момен ту 

смр ти роди те ља. У слу ча ју да се 
запо сли или оба вља само стал-
ну делат ност, инва лид но дете 
сти че пра во на поро дич ну пен-
зи ју после пре стан ка запо сле-
ња, одно сно оба вља ња само-
стал не делат но сти.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА: срндаћи, Авентин, Балеари, алавци, ти, Нилс, шчи, ор, Стикс, б, пас, али, таван, акутан, ванилин, Арика, а, Ац, сап, Омар, ра, де, обод, Алабама, навијач. УКРШТЕНЕ РЕЧИ: замајац, 
вратари, ракетар, Чкаља, о, к, ре, мз, Аса, Миа, а, Кен, интерес, Сандра, к, став, уво, Раб. Крсте,а. АНАГРАМ: Силвестер Сталоне
СКАНДИНАВКА УКРШТЕНЕ РЕЧИ

АНАГРАМ (С-В)

ВОДОРАВНО: 1. Велики точак код обртних 
машина, 2. Портир на вратима (мн.), 3. Израђивач 
ракета, 4. Надимак ранијег комичара Миодрага 
Петровића – Ознака за обим, 5. Ознака за карат – 
Друга нота солмизације – Месна заједница (скр.), 
6. Старојеврејски краљ – Име глумице Фароу, 
7. Прво слово – Име америчког глумца Расела, 
8. Интересовање, 9. Женско име, 10. Симбол за 
калијум – Поза, положај, 11. Орган чула слуха 
– Острво на Јадранском мору, 12. Македонско 
мушко име – Међународна ознака Аустрије.

УСПРАВНО: 1. Ударац одапетим прстима – 
Ознака Италије – Зглоб у бедреној кости, 2. Мера 
за папир – Врста карташке игре – Аутомобилска 
ознака за Врање, 3. Врста грађевинске машине 
– Острво у Грчкој уз трачку обалу, 4. Сликарска 
радионица – Грофовија у Енглеској – Симбол за 
тритијум, 5. Град на западу Јордана – Градић у 
Србији, код Куршумлије, 6. Врста папагаја – Богиња 
мудрости у староримској митологији, 7. Болест 
јетре – Иницијали сликара Аралице – Хемијски 
симбол зa баријум.

СТЕЛА ВОЛИ ВЕСТЕРН
...али и овог америчког глумца!
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АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

ЈЕВРЕЈСКИ 
ПРАЗНИК 
ОДМОРА

БОРИЛИШТА   
РВАЧА

ЖЕНСКО 
ИМЕ

ДНЕВНЕ 
НОВИНЕ

НАПАД, 
ЈУРИШ (МН.)

САРАДНИК 
МЕТОДИЈА

ДРУГИ, 
ОСТАЛИ

МУЖЈАЦИ  
СРНА

РИМСКИ   
БРЕЖУЉАК

ОСТРВЉЕ    
СРЕДОЗЕМНОГ    

МОРА

ПРОЖДРЉИВЦИ
СТАНОВНИК 

СРБИЈЕ

ЛИЧНА 
ЗАМЕНИЦА

ИМЕ ФИЗ. 
БОРА

ПУРИТАНКА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

РУСКА 
ЧОРБА

ВОЗАЧ 
СПЛАВА

ЗЛАТО (ФР.)

ГЛУМАЦ, 
ТЕЛИ

РЕКА ЗАБОРАВА 
У ГРЧКOM МИТУ

СИМБОЛ 
ЗА БОР

ПРОШЛЕ 
ГОДИНЕ

ДОМАЋА  
ЖИВОТИЊА, 

КЕР

СУПРОТНА 
СВЕЗА

ПРИЈАТЕЉ 
ЦИЦЕРОНА

ОЗНАКА 
ЗА РАЗРЕД

ГОРЊИ 
ДЕО КУЋЕ

ВРСТА 
БОМБОНА

ПРЕК,  
 ХИТАН

АГРЕСОР, 
ЈУРИШНИК

АРОМАТИЧНА   
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ГРАД  
У ЧИЛЕУ

ПРВО 
СЛОВО

МИРИС

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

СИМБОЛ ЗА 
АКТИНИЈУМ

ВЕРАН, 
ПРИВРЖЕН

ДРШКА  
САБЉЕ

РОБЕРТ    
(ОДМИЛА)

ИМЕ ГЛУМЦА 
ШАРИФА

СИМБОЛ ЗА 
РАДИЈУМ

ЛУКА  
НА ТИСИ

СТЕПЕН 
ДИЈАТОНСКЕ 

СКАЛЕ

ДЕО 
ШЕШИРА

АВЕНИЈА 
(СКР.)

САВЕЗНА 
АМЕРИЧКА 

ДРЖАВА

СИМПАТИЗЕР    
НЕКОГ КЛУБА
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Ако се човек држи сво јих мисли, неће да зави си од дру гих.
Стан дард ми је као испи ја ње лиму на де. Стал но се хва там за слам ку.
Бес па ри ца личи на оштре мака зе. И добре иде је сасе че!
Живим у пот кро вљу јер немам лову до кро ва.
Алтер на ти вац сам. Уме сто похо ва ног меса једем похо ва ни 

хлеб!
Без обзи ра на вре ме, пен зи о не ре сва ког 10. у месе цу ,,огре је сун це.“

Душан Стар че вић

Дру штво
Човек који се дoсађује кад је сам, није у добром дру штву!
Сва ка хра брост кошта. Или оно га ко је посе ду је, или оно га ко је 

оспо ра ва!
Зрно мудро сти вре ме ном пре ра ста у крв ни угру шак!
Ослу шни сво је срце. Оно ради за тебе!
Живим од данас до сутра, са вером у будућ ност!
Тре ба бити паме тан, да не будеш нај па мет ни ји!

Рад ми ло Мић ко вић

Огле да ла
Кад не зна те шта ћете са собом, засу чи те рука ве!
Нај че шће се рано успа ва ни доц кан буде.
Ми не трпи мо памет, али наша памет трпи.
У огле да ли ма зави сти нај при сут ни ји су при ја те љи.
Поле те ће сва ко коме дате кри ла.
Жало сно је али исти ни то. Ко лако сави ја леђа, брже накри ви капу.

Пеко Лали чић

Вешти не
Савла дао сам кувар ске вешти не. Мало-мало па ком ши ји запр жим 

чор бу.
Сло бод но кри ти ку јем, уздам се у ноге.
Мућ нуо је гла вом и заму ти ло му се.
Нисам толи ко паме тан да попу стим.
Да сам мислио добио бих пар ти ју. Само нисам имао чиме.

Радо мир Ста ној ко вић

Гим на сти ка ума
Рато ви, земљо тре си, кли зи шта... Све кри зи шта до кри зи шта.
Ко вас нама гар чи, уско ро би вам могао доне ти и самар.
Међу прља вим исти на ма и чиста лаж може да засве тли.
Неки успе си се пам те а неу спе си пате, а може то и обрат но.
Афо ри зми су гим на сти ка ума, крат ки пасо ви, дри блин зи, дирек ти 

и асо ви.
Сло бо дан Дучић

– да је First World Hotel у Пахан гу, Мале зи ја, од 

– да је Бер за дија ма на та Сурат у Инди ји, 

– да је Боин го ва фабри ка (Boe ing Eve-

и ефи ка сни у погле ду ресур са.

на куб них мета ра. Цео темат ски парк Дизни ленд могао би да 

ста не уну тра и да још оста не сло бод ног про сто ра.

2020. годи не нај ве ћи хотел на све ту. Има 7.351 

завр ше на 2022, нај ве ћа послов на згра да 

rett) у Еве ре ту код Сије тла нај ве ћа згра-

собу рас по ре ђе не у две згра де. Овај хотел са 

на све ту, испред Пен та го на који је ту пози-

да на пла не ти? Изгра ђе на је 1967. годи не 

три зве зди це и тргом део је вели ког трго вач ког и забав ног 

ци ју држао 80 годи на? Овај цен тар за трго ви ну дија ман ти ма 

за Боинг 747 (први џам бо џет, два и по пута већи од нај ве ћих 

ком плек са у Пахан гу. Ина че, нај ве ћа поје ди нач на хотел ска 

има повр ши ну од 660.000 ква драт них мета ра и 4.000 кан це-

посто је ћих ави о на) и од тада је неко ли ко пута про ши ре на да 

згра да је МГМ Гранд Лас Вегас, са 5.124 собе у јед ној згра ди.

ла ри ја у девет кула. Ком плекс има зеле ни сер ти фи кат јер су 

при ми нове ави о не – из про гра ма 767, 777 и 787. Про сти ре 

у град њи при ме ње ни про це си који су еко ло шки одго вор ни 

се на 98,7 хек та ра, а уну тра шњост је запре ми не 13,3 мили о-

– да ком плекс Мес џид ал-Хара ма (Вели ка 

– да је Пала та пар ла мен та (или Народ на 

– да је Кеоп со ва пира ми да (2560 г. п. н. 

џами ја, Све та џами ја) у Меки може да при ми 

кућа) у Буку ре шту нај те жа згра да на све-

е.) јед на од нај ве ћих згра да ика да изгра ђе-

нај ве ћи број људи? Од авгу ста 2020. Вели-

ту? Тешка је око 4,1 мили он тона, а тако-

них? Прво бит но је била висо ка 147 м, али 

ка џами ја је нај ве ћа џами ја на све ту, има девет мина ре та и 

ђе је тре ћа нај ве ћа адми ни стра тив на згра да на све ту која се 

је еро зи ја и укла ња ње већег дела поли ра ног креч њач ког 

може да при ми до чети ри мили о на вер ни ка. Тре нут но има 

кори сти у цивил не свр хе. Повр ши на јој је 365.000 ква драт-

омо та ча – што је струк ту ру учи ни ло глат ком и бли ста вом на 

повр ши ну од 356.000 ква драт них мета ра а у току је изград-

них мета ра, узди же се 84 м изнад земље и иде 92 м испод 

сун цу – сма њи ло виси ну пира ми де на 137 м. Била је нај ви ша 

ња за про ши ре ње на 400.000 ква драт них мета ра.

земље. Више од 10.000 дома ћин ста ва је сру ше но током 

гра ђе ви на на све ту више од 3.800 годи на, све док 1311. није 

њене изград ње која је кошта ла 1,7 мили јар ди дола ра, одно-

изгра ђен торањ Лин кол но ве кате дра ле у Енгле ској.

сно дана шњих око чети ри мили јар де дола ра.


